•Compitieron como exhibición

Atletas especiales tuvieron su oportunidad
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	Los atletas especiales son parte de las justas florenses.


La Sabana.- Un grupo de atletas especiales tuvieron participación ayer en el atletismo de los Juegos Nacionales Heredia 2008. 

Los jóvenes pertenecen al programa de Olimpiadas Especiales y muchos de ellos participaron en las Olimpiadas Especiales de Shangai. 

Es la primera vez que el Icoder invita a deportistas con discapacidad a las justas deportivas y en esta ocasión los atletas se sintieron como parte de la competición oficial. 

El martes, en el inicio de las pruebas, participaron en los 25 metros, ayer lo hicieron en los 60 metros y hoy volverán a escena en relevos 4X100. 

“Es la primera vez que recibimos una invitación de estas y la verdad es que es muy importante para nosotros, para que de verdad empiece a haber una interacción entre los atletas especiales y los atletas regulares, y para que los participantes de Juegos Nacionales valoren también el esfuerzo que hacen ellos y les sirve de superación”, manifestó Mónica López, directora de Comunicación y Mercadeo del programa. 

López afirmó que el objetivo es que se les tome en cuenta con regularidad en las justas, pero ya no como exhibición, sino que también opten por medallas. Heredia 2008 es una prueba para medir qué tanto le interesa a los propios atletas y al público, y dependiendo de esa respuesta participarán el otro año. 

