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INTRODUCCIÓN
Este informe presenta los resultados del análisis del desempeño de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos en lo referente al trabajo que realizan en el marco del Plan Nacional para la Atención y la Prevención de la Violencia Intrafamiliar y el Abuso Sexual Extrafamiliar (PLANOVI). Forma parte de la investigación que el Programa Estado de la Nación realiza a solicitud del INAMU y que tiene como objetivo general:

“Realizar una valoración del desempeño de la política pública para la atención y la prevención de la violencia intrafamiliar durante el período 1994-2006 que identifique logros y desafíos y que brinde insumos para orientar el desempeño del Sistema en los próximos diez años”.

El accionar de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos se centra en los ejes de detección, referencia y contrarreferencia, y atención del PLANOVI; sin embargo, en la práctica también realizan tareas incluidas en los ejes de prevención y promoción (a través de los talleres con niños y niñas testigos de violencia), de acceso a recursos de apoyo (a través de acciones de consecución de recursos a nivel institucional y comunitario que realizan las funcionarias que atienden a las mujeres que acuden a la Delegación) y de interaprendizaje (a través de la capacitación que realizan a estudiantes de Derecho que realizan su trabajo en los Consultorios Jurídicos). 

El informe consta de cuatro partes. La primera presenta la metodología empleada, las preguntas de investigación, los instrumentos utilizados para recabar la información y las fuentes consultadas. La segunda presenta el marco jurídico e institucional de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos, los mandatos establecidos en el PLANOVI y el análisis del cumplimiento de sus competencias institucionales. La tercera parte recoge los principales hallazgos, los logros y los retos a los que se enfrentan. La cuarta parte presenta recomendaciones en tres aspectos: la estrategia de política, las tareas prácticas y los retos de investigación. Finalmente se presenta la bibliografía y los anexos que incluyen los instrumentos empleados y la lista de personas entrevistadas.

ESTRATEGIA METODOLÓGICA

La metodología empleada en este estudio combina varias técnicas de investigación. En primer lugar, un análisis detallado de la documentación referente al PLANOVI y a la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos, así como a los Planes Nacionales de Desarrollo y normativas estatales en lo que se refiere a la atención y prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar. Se realizaron dos entrevistas, una a Judith Salas, directora de la Delegación de la Mujer, y otra a Flor Charpentier, coordinadora de los Consultorios Jurídicos de la Universidad de Costa Rica que se encuentran ubicados en la Delegación de la Mujer. También fueron recabadas opiniones y valoraciones de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos en otras entrevistas y en las encuestas que se realizaron con las responsables de las Oficinas Municipales de la Mujer (OFIMs) y con integrantes de las redes locales de atención y prevención de la violencia intrafamiliar. 

Este análisis del desempeño de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos se realiza desde un enfoque de derechos, particularmente el de género y el intergeneracional. Se parte de que el objetivo fundamental de las intervenciones es la restitución de derechos, el fortalecimiento de las personas afectadas y el cumplimiento de las obligaciones que la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos tienen en el marco de los compromisos asumidos por el Estado costarricense, y que están recogidos en la legislación nacional e internacional en materia de Derechos Humanos, específicamente la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer (Convención de Belem do Pará) y la Ley contra la Violencia Doméstica, entre otros. 

No se contó con informes sobre la calidad de los servicios brindados, ya que ni la Delegación de la Mujer ni los Consultorios Jurídicos tienen instalado un sistema de evaluación. Tampoco fue posible conocer las opiniones y valoraciones de las usuarias de los servicios que ofrecen la Delegación ni los Consultorios Jurídicos, ya que no existen estudios o informes al respecto ni se tuvo la posibilidad de realizar actividades con ellas.

Las preguntas de investigación planteadas para el análisis del desempeño de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos son similares a las que se plantean para el PLANOVI en su conjunto:

· ¿Han sido la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos pertinentes para atender la violencia intrafamiliar en el país?

· ¿Se han desempeñado de manera eficiente, medida en función de sus costos administrativos y la cobertura de sus servicios?

· ¿Han sido efectivas para atender la violencia intrafamiliar?

· ¿Han sido coherentes respecto a objetivos, poblaciones meta, resultados previstos, trabajo con otros actores involucrados? 

· ¿Han sido coherentes con las prioridades del Estado y de los gobiernos?

· ¿Qué grado de transversalización institucional han logrado?

· ¿Tienen sostenibilidad en el tiempo?

Se realizaron entrevistas con las dos funcionarias encargadas de las instancias, guiadas por una serie de preguntas abiertas y fueron grabadas (ver Anexo 2). Judith Salas, psicóloga, ha sido la directora de la Delegación de la Mujer desde que esta instancia pasó del Ministerio de Justicia y Gracia al INAMU (1998) y conoce el proceso del PLANOVI desde su inicio. Flor Charpentier, abogada, es la coordinadora de los Consultorios Jurídicos  en la Delegación de la Mujer y ha asumido en diversos momentos, por recargo, las funciones de la coordinadora por parte de la Universidad de Costa Rica, específicamente en lo referente a la supervisión de estudiantes de derecho que son el recurso humano fundamental con el que cuentan los Consultorios Jurídicos.

Las fuentes de información utilizadas fueron variadas. La información documental relativa a la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos presenta algunos vacíos y limitaciones en torno a su acceso y sistematización. La Delegación y los Consultorios Jurídicos cuentan con un protocolo de atención que está en proceso de revisión y aprobación por parte del INAMU, en el que se reporta información sobre su historia y las etapas que ha atravesado. Además, se contó con información proporcionada por una sistematización sobre el PLANOVI del 2002 y los informes de trabajo enviados periódicamente al Área de Violencia de Género. 

La Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos, al igual que muchas otras instancias, tienen dificultad para procesar la gran cantidad de información derivada de los procesos de atención que realizan. Las funcionarias entrevistadas señalan que esto sucede fundamentalmente por el exceso de trabajo y la falta de una persona dedicada a esta labor. Los informes de trabajo son fundamentalmente reportes estadísticos. A veces se observa dificultad en las instancias dedicadas a la atención de personas afectadas, para tomar conciencia de la importancia que tiene el registro preciso de los datos y su procesamiento para evaluar la eficacia y el impacto de su trabajo.
Otras fuentes de información consultada son los documentos del PLANOVI y del INAMU en torno al marco jurídico e institucional.
MANDATOS Y COMPETENCIAS INSTITUCIONALES
Marco jurídico e institucional de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos

La Delegación de la Mujer es uno de los tres servicios especializados de atención con los que cuenta actualmente el Área de Violencia de Género del INAMU. Fue creada mediante Decreto Ejecutivo #19574-6-SP el 30 de marzo de 1990, como una instancia adscrita al Ministerio de Gobernación y Policía. El objetivo general de su creación fue “asegurar a las mujeres la atención, recepción de denuncias e investigación de todo acto de agresión que se cometa en su contra”.

En julio de 1996, como producto de la reestructuración del Ministerio de Gobernación y Policía, se modifica el Decreto Ejecutivo y la Delegación de la Mujer pasa a formar parte del Ministerio de Justicia y Gracia. En este paso se le eliminan las funciones relacionadas a la investigación de los hechos de violencia. Luego en julio de 1998, la Delegación pasa a formar parte del Instituto Nacional de las Mujeres. 
A partir del 2000, el INAMU establece un convenio con la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica por medio del cual se realiza la apertura en las instalaciones de la Delegación de la Mujer de un Consultorio Jurídico que trabaja en dos materias, Violencia de Género y Niñez y Adolescencia. El convenio asigna a una abogada (profesora de la Facultad de Derecho) y a estudiantes avanzados(as) de derecho por parte de la Universidad de Costa Rica para el Consultorio de Violencia de Género y el INAMU aporta el equipo de cómputo, la planta física y una profesional en derecho encargada del Consultorio de Niñez y Adolescencia. Los servicios de Consultorios Jurídicos son gratuitos, exclusivos para las usuarias de la Delegación de la Mujer.
La Delegación de la Mujer se inserta fundamentalmente en los ejes de detección, referencia y contrarreferencia y de atención del PLANOVI. Al ser consultada al respecto, la directora de la Delegación plantea que se trabaja desde un enfoque humanista de derechos humanos y la atención se realiza utilizando la perspectiva de género y la terapia género-sensitiva. Señala que la intervención toma como punto de partida las necesidades de las propias mujeres, donde ellas son las protagonistas del proceso y procurando la comprensión de las diversidades. Es decir, que parten del reconocimiento de la desigualdad entre hombres y mujeres en todos los ámbitos de la vida y de considerar que todos los seres humanos, mujeres, hombres, adolescentes, niñas y niños han sido y son afectados(as) en forma adversa en una gran cantidad de aspectos por la estructura socio-cultural sexista. 

La atención que se realiza en la Delegación de la Mujer y en los Consultorios Jurídicos, plantea esta funcionaria y señala que está consignado así en el protocolo de atención que está en fase de revisión final y aprobación por parte del INAMU, considera que la violencia es una construcción histórica, social, aprendida y reforzada por las diferentes instituciones sociales, por lo que se realiza un abordaje integral, interdisciplinario e interinstitucional. Plantean como su reto principal el incrementar las oportunidades para el crecimiento individual y colectivo, eliminando el sexismo y cualquier forma de discriminación y su impacto negativo, y por ello se parte de un compromiso con la igualdad política, económica y social en la sociedad. 
Con respecto a las etapas de desarrollo, de acuerdo con Judith Salas, la Delegación de la Mujer ha pasado por varias etapas en su proceso de desarrollo institucional.
La primera etapa abarca el período desde su creación en marzo del 1990, como una instancia adscrita al Ministerio de Gobernación y Policía, hasta julio de 1996 cuando producto de la reestructuración del Ministerio de Gobernación y Policía, se modifica el Decreto Ejecutivo y la Delegación de la Mujer pasa a formar parte del Ministerio de Justicia y Gracia. La segunda etapa corresponde al período 1996-1998 en que la Delegación pertenece a dicho Ministerio. La tercera etapa se inicia en julio de 1998, con la creación del INAMU y la incorporación de la Delegación al mecanismo nacional. Esta etapa se extiende hasta la actualidad.
Por su parte, de acuerdo con Flor Charpentier, los Consultorios Jurídicos han atravesado tres etapas. Desde su creación en la Delegación de la Mujer en el año 2000 hasta aproximadamente el 2003, los Consultorios Jurídicos tuvieron un gran apoyo tanto por parte del INAMU como por la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica. En este período se asignaba un número importante de estudiantes de Derecho y se fortaleció la infraestructura y el equipo. A partir del 2003, se inicia una etapa de menos apoyo, de poca coordinación con la UCR y el trabajo se recarga fundamentalmente en las abogadas de la Delegación de la Mujer. A partir del segundo semestre 2006, de acuerdo con Flor Charpentier, se inició una nueva etapa en los Consultorios Jurídicos, ya que se ha fortalecido la coordinación con la UCR y han aumentado los recursos humanos (estudiantes de Derecho) y recientemente (2007) se ha nombrado la profesora supervisora de las y los estudiantes que realizan su práctica en la Delegación de la Mujer.
Los mandatos de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos en el PLANOVI

La Delegación de la Mujer ya existía cuando se formula el Plan Nacional de Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar en 1994, el que le asigna algunas responsabilidades específicas en los ejes de detección, referencia y contrarreferencia, y de atención.

Las acciones que se le asignan en el eje de detección, referencia y contrarreferencia son las vinculadas al diseño y puesta en práctica de un “sistema de detección de personas afectadas por la violencia intrafamiliar” (CMF, 1997). En el eje de atención, las acciones asignadas se refieren al “diseño, ejecución, validación y evaluación de un modelo de atención integral para personas afectadas por la violencia intrafamiliar” (CMF, 1997), específicamente en lo concerniente a la atención especializada en lo legal. Las acciones en este nivel se refieren a la gestión y concreción efectiva de medidas legales, la valoración y dictamen médico-forense y el seguimiento del proceso judicial para la concreción efectiva de las medidas legales. Es importante recordar que en el momento de formulación del PLANOVI la Delegación de la Mujer estaba pasando a formar parte del Ministerio de Justicia y Gracia.
Por su parte, los Consultorios Jurídicos de la Delegación de la Mujer se establecen mediante convenio entre el INAMU y la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica. Este convenio está vigente y posibilita trabajar en dos materias, Violencia de Género y Niñez y Adolescencia. El PLANOVI asigna responsabilidades de asesoría y representación legal de las personas afectadas a los Consultorios Jurídicos, como parte de las acciones del eje de atención integral que implican “diseñar, ejecutar, validar y evaluar el modelo de atención integral para personas afectadas por la violencia intrafamiliar según ejes de intervención y acciones definidas” (CMF, 1997).

Las acciones se centran en el nivel de atención legal en los componentes de contención, orientación, atención especializada y seguimiento. 
	Componente 
	Acciones

	Contención legal
	Brindar información sobre el marco jurídico existente para la protección de las personas afectadas por la violencia intrafamiliar

	Orientación legal
	Proporcionar asesoría, hacer referencia a Juzgados de Familia y Alcaldías para solicitar medidas de protección, al PANI para la representación de menores y a las Agencias Fiscales

	Atención legal especializada
	Gestión y concreción efectiva de las medidas legales (por ejemplo, aportar pruebas), valoración y dictamen médico forense y del personal de salud, seguimiento del proceso judicial para la concreción efectiva de las medidas legales

	Seguimiento legal
	Acompañamiento permanente de la persona afectada con información sobre el proceso judicial


Los Consultorios Jurídicos en materia de familia y violencia intrafamiliar fue una estrategia que se trató de implementar para ampliar las oportunidades de acceso de las mujeres a la justicia. El hecho de que se instalaran en el espacio de la Delegación de la Mujer se orienta a ofrecer representación legal a las mujeres en procesos judiciales que requieren la intervención de abogadas o abogados, ya que en materia relacionada con la Ley contra la Violencia Doméstica el apoyo lo brinda la Delegación, y en estos procesos no se requiere representación profesional.

Institucionalización de las acciones en materia de violencia intrafamiliar y violencia sexual extrafamiliar en la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos

A partir de la formulación del PLANOVI, la Delegación de la Mujer se incorpora plenamente al éste con el objetivo general de brindar una atención integral y especializada a las mujeres afectadas por la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar y a sus hijos e hijas testigos. Aunque están abiertos a toda la población, por razones de accesibilidad los servicios cubren fundamentalmente la Gran Área Metropolitana (GAM).
Sus objetivos específicos son los siguientes:
· Brindar asesoría, orientación y acompañamiento a nivel legal a las mujeres afectadas por la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar.

· Ofrecer a las mujeres afectadas por la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar, apoyo psicológico, contención, orientación y seguimiento tanto a nivel individual como grupal.

· Brindar asesoría social y movilización de recursos comunitarios e interinstitucionales que permitan dar una atención integral mediante la intervención individual y grupal. 

· Brindar atención grupal especializada a los niños y niñas testigos de violencia intrafamiliar.
· Ofrecer atención grupal especializada a mujeres maltratadas que agreden sus hijos e hijas.
La Delegación de la Mujer basa su accionar en la Ley contra la Violencia Doméstica (1996). El proceso de atención en la Delegación incluye varias etapas (establecidas específicamente en el protocolo de atención):

· Recepción e identificación de la usuaria

· Identificación del tipo de violencia

· Valoración del riesgo que enfrenta la usuaria por la situación de violencia

· Orientación sobre los mecanismos de protección existentes e información sobre derechos
· Atención legal especializada individual 
· Atención psicológica y social individual y grupal
· Visitas domiciliares

· Registro de la atención realizada
· Seguimiento

Cuenta con personal capacitado formado por la jefa de unidad, abogadas, trabajadoras sociales, psicólogas, recepcionista, oficinista y oficial de seguridad. Cuenta además con guías de trabajo para los distintos procesos grupales que se desarrollan en la Delegación (grupos abiertos y cerrados para mujeres sobrevivientes de agresión por parte de su esposo o compañero, grupos cerrados para mujeres sobrevivientes de abuso sexual infantil, incesto y violación, grupos para mujeres maltratadas que agreden a sus hijos e hijas, grupos para niños y niñas testigos de violencia, talleres para madres de niños y niñas testigos de violencia). 

La alianza que la Delegación establece con los Consultorios Jurídicos le ha permitido complementar las acciones en el campo del derecho para incluir respuestas que se derivan de la atención de la violencia vivida por las usuarias: investigaciones de paternidad, guarda-crianza, patria potestad, pensiones alimentarias, divorcios, liquidación anticipada de bienes gananciales, ordinarios de simulación de traspaso, capitulaciones matrimoniales y, en algunos casos, denuncias penales y procesos civiles y laborales. A medida que el trabajo con mujeres agredidas se ha ido consolidando, y a partir de las necesidades de las propias mujeres, la Delegación ha ampliado sus acciones para incluir:
· Asesoría en materia de Derecho de Familia utilizando como base la Ley No 7586, Ley contra la Violencia Doméstica. 
· Acompañamientos a la comparecencia, tarea establecida en el artículo 12 de la Ley contra la Violencia Doméstica.

· Elaboración de Coadyuvancias
. La potestad de realizar coadyuvancias tiene su origen en el artículo 4 inciso k de la Ley de Creación del Instituto Nacional de las  Mujeres, y representa el medio legal por el cual, como garante del cumplimento de los derechos humanos de las mujeres, la institución se apersona a las diversas instancias judiciales y administrativas, realizando un análisis técnico-jurídico de la situación. 

· Elaboración de escritos a los Juzgados, tales como solicitud de ampliación de medidas, petición de cambio de fecha para comparecencia (sobre todo cuando la mujer ha sido privada injustamente de la autoridad parental o  fue desalojada de su domicilio), recursos de revocatoria y apelación, contrademandas.

· Elaboración de informes y dictámenes periciales psicológicos, para ser aportados como prueba documental en distintos procesos judiciales (Juzgados de Violencia Doméstica), en materia penal (abuso sexual) o administrativos (PANI).

· Asesoría en materia de Derecho Penal.

· Asesoría en materia de Derecho Civil (procesos hipotecarios y ejecutivos simples).
Además, los Consultorios Jurídicos ofrecen servicios de representación legal en las siguientes materias:

· Consultorio de Violencia de Género:
· Divorcios por causal

· Separación judicial
· Reconocimiento de Unión de Hecho

· Liquidación anticipada de gananciales

· Simulación de traspaso de bienes

· Consultorio de Niñez y Adolescencia:
· Procesos de filiación

· Investigación de paternidad
· Extramatrimonialidad

· Investigación de paternidad con extramatrimonialidad

· Impugnación de paternidad

· Procesos de autoridad parental

· Guarda crianza

· Suspensión y modificación de la patria potestad

· Regímenes de interrelación familiar
· Autorización de salida de país de persona menor de edad

Inclusión en los PAO institucionales del INAMU, presentación de informes y evaluaciones
Los PAO del Área de Violencia de Género contemplan las diversas ofertas de servicios que se realizan en la Delegación y en los Consultorios Jurídicos, y reportan los datos de cada una.
La Delegación de la Mujer registra todos los casos que atienden en los diferentes servicios que ofrece (asesoría legal, psicología y trabajo social), agrupa los datos y los presenta en forma de cuadros estadísticos mensual, semestral y anualmente al Área de Violencia de Género. En el caso de los Consultorios Jurídicos, reportan directamente a la Delegación de la Mujer las estadísticas de las atenciones que ofrecen en asesoría legal. Los mecanismos de cumplimiento de las acciones están establecidos en los PAO institucionales. El análisis documental aporta sólo reportes estadísticos de atención.
Cuadro 1. Personas atendidas en la Delegación de la Mujer de San José. 1995-2005

	Año
	Personas atendidas

	1995
	5.442

	1996
	12.000a/

	1997
	15.007 a/

	1998
	12.195 a/

	1999
	5.188

	2000
	4.837

	2001
	5.406

	2002
	5.354

	2003
	6.021

	2004
	5.691

	2005
	5.934


a/ Durante estos años, se reporta un registro irregular de las atenciones realizadas en la Delegación, ya que aparentemente no se registraba el número de personas atendidas sino cada servicio que recibían las personas. 
Fuente: Delegación de la Mujer del Área de Violencia de Género.

No se realizan evaluaciones de las acciones ni en la Delegación de la Mujer ni en los Consultorios Jurídicos. Lo que reportan son sesiones periódicas de discusión e intercambio sobre las acciones realizadas y los casos atendidos, aunque el tipo de registro no es el adecuado para permitir la evaluación de las acciones y medir el impacto. En general, el análisis documental no encuentra instrumentos de registro y control específicos que permitan medir el impacto de las acciones realizadas y la calidad de los servicios ofrecidos, de manera que no es posible realizar evaluaciones que trasciendan el aspecto de la ejecución.

Por medio de las entrevistas realizadas se identifica que las personas que trabajan en la Delegación y quienes conocen el trabajo que se realiza consideran que ha sido un recurso pertinente y coherente para atender las necesidades de las mujeres agredidas. Subjetivamente consideran también que ha sido un recurso muy eficiente medido en función de sus costos administrativos y la cobertura de sus servicios; sin embargo, no cuentan con información idónea para efectos de sustentarlo. 
Por otra parte, todos los recursos asignados a la Delegación de la Mujer y a los Consultorios Jurídicos están destinados a trabajar en violencia intrafamiliar contra las mujeres. Los recursos humanos y materiales han aumentado sistemáticamente desde el inicio del PLANOVI, aunque siguen siendo insuficientes dada la gran demanda de los servicios. Los recursos de la Delegación de la Mujer poseen un importante grado de continuidad y seguridad ya que están incorporados en la estructura organizativa y en el presupuesto del INAMU. Por otra parte, si bien los recursos de infraestructura y equipo de los Consultorios Jurídicos tienen continuidad y seguridad, porque dependen igualmente del INAMU, la mayor parte de sus recursos humanos (estudiantes de Derecho) son muy fluctuantes en cantidad (depende de la promoción que se haga de los Consultorios Jurídicos para realizar la práctica) y muy frágiles en continuidad (uno o dos semestres universitarios por estudiante). Esto introduce un factor de riesgo para la calidad y la continuidad en la prestación del servicio. 
Transversalización interna 

La Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos están insertos en el mecanismo nacional para el adelanto de las mujeres, cuyos fines son (Ley de Creación del INAMU, 1998):

· Formular e impulsar la política nacional para la igualdad y equidad de género, en coordinación con las instituciones públicas, las instancias estatales que desarrollan programas para las mujeres y las organizaciones sociales.

· Proteger los derechos de las mujeres consagrados tanto en declaraciones, convenciones y tratados internacionales como en el ordenamiento jurídico costarricense; promover la igualdad entre los géneros y propiciar acciones tendientes a mejorar la situación de las mujeres.

· Coordinar y vigilar que las instituciones públicas establezcan y ejecuten las políticas nacionales, sociales y de desarrollo humano, así como las acciones sectoriales e institucionales de la política nacional para la igualdad y equidad de género.

· Propiciar la participación social, política, cultural y económica de las mujeres y el pleno goce de sus derechos humanos, en condiciones de igualdad y equidad con los hombres (Artículo 3).

Desde estos fines, la transversalización de la preocupación por la atención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual en el INAMU ha formado parte importante del desarrollo institucional.

Con respecto a los vínculos, alianzas y coordinación, la directora de la Delegación de la Mujer reporta que se han establecido vínculos, alianzas y coordinaciones con entes gubernamentales y privados. La mayoría de los vínculos están sustentados por el Decreto Ejecutivo de creación del PLANOVI y el Sistema, pero en la práctica se han sostenido por medio de acuerdos personales entre funcionarias y funcionarios de las distintas instancias y no están formalizados en las estructuras institucionales. 

Las coordinaciones intrainstitucionales se realizan fundamenlmente con el Área de Violencia de Género (coordinación del Área, COAVIF y CEAAM). Se señala que las coordinaciones intrainstitucionales son más operativas que estratégicas. Las coordinaciones interinstitucionales se realizan mayoritariamente con Poder Judicial (despachos judiciales), Poder Ejecutivo (Ministerios y entidades autónomas incluidas en el decreto ejecutivo), universidades públicas y organizaciones privadas.
Por su parte, los Consultorios Jurídicos coordinan casi exclusivamente con la Delegación de la Mujer. Con la Universidad de Costa Rica las coordinaciones son operativas, basadas en el número de estudiantes que recibirán cada semestre académico. Realizan poco trabajo de coordinación con el Área de Violencia de Género y el contacto fundamental se realiza para coordinar la capacitación en la que participan las y los estudiantes que realizarán su práctica en los Consultorios.

Cumplimientos de mandatos en materia de violencia intrafamiliar y abuso sexual extrafamiliar en la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos según ejes del PLANOVI

La Delegación realiza acciones en los ejes de detección y atención. Originalmente en el PLANOVI se colocó a la Delegación específicamente en la atención legal, por hallarse ubicada en el Ministerio de Justicia y Gracia, pero al pasar a formar parte del INAMU, la atención ofrecida desde la Delegación de la Mujer abarcó los demás niveles. También se incluye en este eje de intervención a los Consultorios Jurídicos de la UCR, aunque en el momento de formulación del PLANOVI no había Consultorios Jurídicos vinculados a la Delegación.
A continuación se presenta las acciones y responsabilidades específicas:

	Eje
	Acciones
	Responsabilidades

	Detección

(la Delegación en una de las tres acciones de este eje)
	Diseño y puesta en práctica de un sistema de detección directa e indirecta activa de personas afectadas por la violencia intrafamiliar.


	Registro de casos individuales de mujeres agredidas y sus hijos e hijas testigos de violencia. 

	
	
	Referencia a otras instituciones o instancias privadas para servicios o recursos que no se ofrecen en la Delegación o que son más cercanos al lugar de residencia de las mujeres.

	Atención (la Delegación en una de las cuatro acciones de este eje)


	Diseñar, ejecutar, validar y evaluar un modelo de atención integral para personas afectadas por la violencia intrafamiliar según ejes de intervención y acciones definidas.
	Atención integral en lo referente a tareas de contención, orientación, atención especializada y seguimiento:

-Intervención en crisis

-Atención individual

-Grupos de apoyo

-Asesoría y representación legal

Acompañamiento directo en procesos judiciales
-Evaluación para ingreso a los Centros de Albergue y Atención Especializada para Mujeres Agredidas y sus hijos e hijas
-Referencia a servicios de apoyo complementario.


No se conoce el impacto de las acciones porque se carece de instrumentos que permitan visibilizarlo y medirlo. Hay valoraciones desde las funcionarias que reportan cambios favorables en las vidas de muchas mujeres a partir de recibir atención en la Delegación de la Mujer; sin embargo, estas valoraciones no han sido sistematizadas ni se cuenta con mediciones directas de las valoraciones y opiniones de las usuarias de los servicios.
Por otra parte, la Delegación de la Mujer no está incluida en las acciones de los ejes de acceso a recursos, prevención y promoción, atención de ofensores y de personas afectadas que atentan contra la integridad de otras personas, ni en el de interaprendizaje. Las acciones del eje de acceso a recursos de apoyo incluyen capacitación humana y técnica de las personas afectadas por la violencia intrafamiliar y el apoyo emocional y material a esas personas durante el proceso educativo, el apoyo para la inserción laboral, el acceso a opciones de vivienda y la ubicación temporal de la mujer y sus hijas e hijos. En la práctica, la Delegación realiza muchas acciones incluidas en este eje, ya que coordinan con el INA y el IMAS diversos apoyos para las mujeres agredidas que atienden.
Igualmente, parte de las acciones que realiza la Delegación se encaminan a la prevención, en particular los talleres con niños y niñas testigos de violencia y madres que maltratan a sus hijas e hijos. Además, realizan y son invitadas a participar en capacitaciones y talleres, en marchas y actividades públicas de celebración de logros y conmemoración de fechas significativas en torno a la violencia y en medios de comunicación. 
También realizan talleres con niños y niñas testigos de violencia, quienes en muchos casos, presentan comportamientos agresivos. Además, en agosto del 2002 el INAMU, con el auspicio del Programa Mujer, Salud y Desarrollo de la OPS, realiza el taller “Hacia un modelo de intervención integral con mujeres maltratadas que agreden a sus hijas e hijos” y la Delegación de la Mujer participó en este taller. A partir de ese momento, en la Delegación se desarrollan grupos para mujeres maltratadas que agreden a sus hijos o hijas. Judith Salas reporta que el PANI les envía a las mujeres que están en riesgo de que les sea retirada la guarda y crianza de sus hijos o hijas a causa de sus conductas violentas hacia ellos o ellas, con el fin de que participen en estos grupos. El PANI también reporta referencia de mujeres a estos grupos. La implementación de esta propuesta de atención aún no está sistematizada.
Por último, la Delegación utiliza las herramientas del interaprendizaje para la realización de la capacitación inicial de las y los estudiantes de Derecho que desarrollan su práctica en los Consultorios Jurídicos.  
HALLAZGOS

Logros 

· Se establece una instancia especializada para la atención de mujeres agredidas, que basa su accionar en los enfoques de derechos y de género y con acciones institucionalizadas orientadas por políticas, lineamientos, normas y protocolos de atención específicos.
· El servicio se diseña con base en la restauración de los derechos humanos violentados de las mujeres (usuarias, no beneficiarias) con un importante grado de inclusión, sin condiciones y tomando como base su autonomía y autodeterminación, aunque no se puede corroborar la aplicación del enfoque de derechos ya que no hubo posibilidad de consultar las opiniones de las usuarias.
· Se logra establecer y consolidar coordinaciones y vinculaciones con otras instancias relacionadas.

· Se amplía la oferta de servicios para las mujeres agredidas, sus hijos e hijas. Se pasó de ofrecer atención a las mujeres agredidas por su pareja a ofrecer espacios para mujeres sobrevivientes de abuso sexual infantil, para mujeres maltratadas que agreden a sus hijos e hijas, para niños y niñas testigos de violencia.
RECOMENDACIONES

Estrategia de política

· Establecer un mecanismo explícito de coordinación estratégica  y operativa con el Área de Violencia de Género del INAMU.
· Institucionalizar los mecanismos de coordinación y vinculación con otras instancias.
Tareas prácticas

· Fortalecer la utilización de los enfoques de derechos, de género y generacional entre las funcionarias de la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos, mediante acciones formativas permanentes, de reflexión colectiva y de debate, tanto internas como con las organizaciones de la sociedad civil, especialmente debido a la rotación de personal.

· Crear instrumentos de registro y evaluación que permitan la medición periódica del impacto de las acciones desarrolladas, la evaluación de la eficacia y calidad de los servicios prestados que incorpore la expresión del sentir de las usuarias, y la rendición de cuentas ante la sociedad.
· Ampliar la cobertura de los servicios brindados fuera de la gran área metropolitana.
· Continuar y profundizar de los procesos de capacitación y los espacios para la supervisión dirigidos a las personas encargadas de la atención, que garantice mantener la prestación del servicio desde los enfoques de derechos, de género y generacional como ejes centrales.

Retos de investigación

· Realizar investigaciones orientadas al estudio sistemático de la información proporcionada por los servicios brindados por la Delegación de la Mujer y los Consultorios Jurídicos para medir el impacto real de las acciones y ajustarlas a la luz de las necesidades de las personas.

· Diseñar indicadores de desempeño y de impacto de las acciones realizadas.
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Entrevistas

Salas, Judith, Directora Delegación de la Mujer.

Charpentier,  Flor, Coordinadora Consultorios Jurídicos

ANEXO
1. Guía de entrevista realizada a la Directora de la Delegación de la Mujer 
¿Cuáles son los objetivos de la Delegación?

¿En cuáles de los ejes del PLANOVI se inserta el accionar de la Delegación?

¿Cuáles son los recursos de la Delegación?

¿Qué grado de de continuidad y seguridad tienen esos recursos?

¿Elaboran planes anuales de trabajo?

¿Elaboran informes, evaluaciones o sistematizaciones?

¿Coordinan con otras instituciones? ¿Cuál es el grado de institucionalización de esas coordinaciones?

 ¿Trabajan con protocolos?

¿Podría definir con claridad una periodización en el trabajo de la Delegación desde que inició? (Recordar que inició con otro status)

¿Consideran que las acciones desarrolladas por la Delegación han sido pertinentes para enfrentar la violencia intrafamiliar?

Para los objetivos que persigue ¿considera que la Delegación es la propuesta idónea o la más adecuada para Costa Rica en este momento?

¿Considera que las acciones desarrolladas por la Delegación han sido efectivas para enfrentar la violencia intrafamiliar?

¿Considera que las acciones desarrolladas por la Delegación se han ejecutado de manera eficiente medidas en función de sus costos administrativos y la cobertura de sus servicios?

¿Considera que las acciones desarrolladas por la Delegación han sido coherentes respecto a objetivos y población meta definidos, frente a los resultados previstos y a los enfoques? ¿Cuál es el enfoque con el que se trabaja?

(Si plantea que hay contradicciones) ¿Están conscientes todas las funcionarias de la Delegación de estas contradicciones?

¿Cuentan con instrumentos de control de calidad de los servicios que se brindan?

(Si la respuesta es no) ¿Quisieran contar con instrumentos para control de calidad?

¿Con qué mecanismos de seguimiento de seguimiento/cumplimiento y evaluación de estas acciones cuenta la Delegación?

¿Cuál es su opinión sobre los logros relevantes en el desarrollo de las acciones de la Delegación?

¿Cuáles son los obstáculos enfrentados para el desarrollo de las acciones?

¿Quisieran mencionar una lista preliminar de desafíos estratégicos en el accionar de la Delegación que no se hayan mencionado aún?

¿Cuáles son los mecanismos de coordinación de la Delegación con el INAMU? ¿En qué aspectos se da esta coordinación?

¿Cuál es su valoración de esta coordinación?

En general ¿cómo valora los 12 años del PLANOVI?

¿Qué recomendaciones haría para mejorar el PLANOVI y su trabajo?

2. Guía de entrevista realizada a la Coordinadora de los Consultorios Jurídicos

¿Cuáles son los objetivos de este Consultorio Jurídico?

¿En cuáles de los ejes del PLANOVI se inserta el accionar de este Consultorio Jurídico?

¿Cuáles son los recursos de este Consultorio Jurídico?

¿Qué grado de de continuidad y seguridad tienen esos recursos?

¿Elaboran planes anuales de trabajo?

¿Elaboran informes, evaluaciones o sistematizaciones?

¿Coordinan con otras instituciones? ¿Cuál es el grado de institucionalización de esas coordinaciones?

 ¿Trabajan con protocolos?

¿Podría definir con claridad una periodización en el trabajo de este Consultorio Jurídico desde que inició?
¿Consideran que las acciones desarrolladas por este Consultorio Jurídico han sido pertinentes para enfrentar la violencia intrafamiliar?

Para los objetivos que persigue ¿considera que este Consultorio Jurídico es la propuesta idónea o la más adecuada para Costa Rica en este momento?

¿Considera que las acciones desarrolladas por este Consultorio Jurídico han sido efectivas para enfrentar la violencia intrafamiliar?

¿Considera que las acciones desarrolladas por este Consultorio Jurídico se han ejecutado de manera eficiente medidas en función de sus costos administrativos y la cobertura de sus servicios?

¿Considera que las acciones desarrolladas por este Consultorio Jurídico han sido coherentes respecto a objetivos y población meta definidos, frente a los resultados previstos y a los enfoques? ¿Cuál es el enfoque con el que se trabaja?

(Si plantea que hay contradicciones) ¿Están conscientes todas las funcionarias de este Consultorio Jurídico de estas contradicciones?

¿Cuentan con instrumentos de control de calidad de los servicios que se brindan?

(Si la respuesta es no) ¿Quisieran contar con instrumentos para control de calidad?

¿Con qué mecanismos de seguimiento de seguimiento/cumplimiento y evaluación de estas acciones cuenta este Consultorio Jurídico?

¿Cuál es su opinión sobre los logros relevantes en el desarrollo de las acciones de este Consultorio Jurídico?

¿Cuáles son los obstáculos enfrentados para el desarrollo de las acciones?

¿Quisieran mencionar una lista preliminar de desafíos estratégicos en el accionar de este Consultorio Jurídico que no se hayan mencionado aún?

¿Cuáles son los mecanismos de coordinación de este Consultorio Jurídico con el INAMU? ¿En qué aspectos se da esta coordinación?

¿Cuál es su valoración de esta coordinación?

En general ¿cómo valora los 12 años del PLANOVI?

¿Qué recomendaciones haría para mejorar el PLANOVI y su trabajo?

� Las coadyuvancias se realizan ante diversas instancias judiciales, tales como juzgados de familia (conflictos de guarda crianza y suspensión de patria potestad), juzgados de niñez y adolescencia (casos de depósito judicial, declaratorias de abandono, suspensión de patria potestad  y  medidas cautelares en vía  administrativa), juzgados penales (solicitud de medidas cautelares y en la  prórroga  de las mismas).





