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	El ministro de la Presidencia, Rodrigo Arias, se mostró optimista de que los diputados puedan aprobar los proyectos de la agenda de implementación al TLC con Estados Unidos antes del 29 de febrero de este año.


Al reiniciar el trámite legislativo de los proyectos de ley que conforman la agenda de implementación del Tratado de Libre Comercio (TLC) entre Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos, el Gobierno de la República “ve con optimismo la aprobación de estos textos en el plazo establecido”, dijo el ministro de la Presidencia, Rodrigo Arias. 

“El Ejecutivo sigue teniendo confianza de que la agenda de implementación tendrá un avance considerable en las primeras semanas del mes de enero”, toda vez que espera “que los 38 diputados que apoyan la agenda de implementación den su voto favorable a las iniciativas de ley”, remarcó el Ministro. 

Para eso “mantendremos un diálogo y una coordinación constante con los jefes de fracción con el fin de agilizar la discusión y trámite de los proyectos”, expresó. 

Arias espera que las iniciativas que aguardan su trámite sean aprobadas lo antes posible. La agenda legislativa es dinámica y los proyectos serán convocados o desconvocados según su viabilidad y estado procesal. 

OBTENCIONES VEGETALES

En cuanto a la autorización dispensada por el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) a fin de recolectar firmas para la eventual realización de un referendo, el Ministro de la Presidencia aclaró que ese procedimiento no afectará el trámite regular que siguen los proyectos. De conformidad con la propia resolución del TSE, se establece que no procede la convocatoria a referendo antes del 7 de julio de 2008 o la celebración de éste antes del 7 de octubre de 2008. 

En ese sentido Arias indicó: “Esperamos que tanto el Convenio Internacional para la Protección de Obtenciones Vegetales como la Ley de Protección a las Obtenciones Vegetales -que actualmente está en el primer lugar del orden del día en el plenario- se aprueben dentro de los plazos establecidos para su entrada en vigencia y mucho antes del 7 de julio”.

