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Libertad de expresión en Venezuela alarma a CIDH

Señalan actos del gobierno venezolano que amenazan libre ejercicio de prensa
Defensora de los Habitantes de Costa Rica preocupada por situación venezolana
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La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) externó su preocupación ante el estado actual de la libertad de expresión en Venezuela y lamentó la falta de compromiso del gobierno de Hugo Chávez para las visitas de la comisión a su país.

El presidente de la comisión, Florentín Meléndez, señaló que la CIDH recibió información “sobre hechos que afectaron la libertad de expresión, que incluyeron asesinatos, actos de agresión y aumento de procesos penales contra periodistas”, en el marco de la presentación del Informe Anual de la CIDH correspondiente al 2006 ante la Organización de Estados Americanos (OEA), que sesionó esta semana en Panamá.

Meléndez agregó que el gobierno venezolano ha conducido “acciones que podrían configurar restricciones indirectas a la libertad de expresión, según las cuales autoridades de gobierno anunciaron la revisión de la concesión de medios de comunicación por motivos que podrían incluir su línea informativa”.

Luego de 53 años de operaciones, el mandatario Hugo Chávez decidió no renovar el permiso de transmisión del canal privado RCTV, que salió del aire el 27 de mayo pese a numerosas protestas que aún persisten.

El mayor y casi único medio televisivo opositor fue sustituido por un nuevo canal oficialista, lo cual ha generado severas críticas de la comunidad internacional.

El presidente de la CIDH aseguró que el organismo, del cual Venezuela es miembro, reconoce la potestad del gobierno de administrar el espectro radioeléctrico, sin embargo, especificó que “debe ser ejercida tomando en cuenta obligaciones internacionales del Estado”.

Según Meléndez, estos compromisos incluyen la garantía de la libre expresión “de ideas y pensamientos de toda índole”, sin adoptar restricciones.

En el informe, que también señala situaciones problemáticas en Cuba, Colombia y Haití, la CIDH expresa su preocupación por la “falta de concreción del gobierno de Venezuela para permitir visitas de la comisión” al país para cumplir con sus funciones y su mandato.

Asimismo, el reporte advierte deficiencias en cuanto a la seguridad ciudadana, la falta de independencia judicial, la precaria situación de las personas privadas de libertad y los altos niveles de violencia carcelaria en Venezuela.

Defensora preocupada. En otro ámbito, la Defensora de los Habitantes de Costa Rica, Lisbeth Quesada, también se mostró preocupada por las difíciles condiciones de la libertad de expresión en la nación bolivariana. 

Quesada propuso al resto de defensores de América Latina ofrecer apoyo solidario a la Defensoría del Pueblo de Venezuela durante la reunión de Ombudsman sobre el funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos, que se celebra en Panamá.

“La libertad de expresión sin censura previa es un pilar fundamental de las democracias modernas”, agregó la defensora en su alocución de ayer

