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Proyecto delegado a un miniplenario
Congreso analiza ley para prohibir el castigo a hijos

Plan elimina derecho de padres a corregir a hijos con castigos moderados
Experto en Derecho de Familia duda de impacto de legislación en trámite
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Los diputados discuten desde ayer un proyecto de ley que prohíbe a los padres castigar o maltratar física y emocionalmente a los hijos menores de edad.

	Otros Sitios:
  Xprésese: lea las opiniones de los lectores de nacion.com 


Esta reforma elimina del artículo 143 del Código de Familia el derecho de los padres a “corregir” a los menores con castigos “moderados”. La propuesta agrega la prohibición al Código de la Niñez y la Adolescencia.

El plan, denominado Ley de abolición del castigo físico y de cualquier otra forma de maltrato o trato denigrante contra niños, niñas y adolescentes , no incluye ninguna sanción penal contra los infractores.

Sí y dudas. Los diputados Mayi Antillón (Liberación), Andrea Morales (Acción Ciudadana), Carlos Gutiérrez (Movimiento Libertario) y José Manuel Echandi (Unión Nacional), anunciaron el respaldo inicial de sus partidos a la propuesta de ley. 

Los congresistas coincidieron en que el plan busca crear conciencia en los padres de que el castigo físico no es un buen método para corregir la disciplina.

“Es un primer paso, es para sensibilizar de que hay límites para corregir a los hijos”, declaró Antillón.

Mario Víquez, presidente ejecutivo del Patronato Nacional de la Infancia (PANI), se unió a las voces de apoyo.

Aseguró que él redacto el proyecto de ley cuando laboraba en la Defensoría de los Habitantes.

La Defensoría, dirigida en ese entonces por el hoy legislador José Manuel Echandi, promovió en el 2003 el plan ante los diputados.

En ese entonces, la principal objeción de algunos diputados, como José Miguel Corrales, fue la ausencia de sanciones.

Ahora, Jorge Eduardo Sánchez (Unidad) sostiene que el plan debe ser enmendado para evitar que los padres pierdan autoridad sobre la crianza de sus hijos. “Podemos estar dando una mala señal” al quitarles a los progenitores el derecho de “corregir” con castigos, dijo.

‘Pierden tiempo’. Pedro Beirute, experto en Derecho de Familia, dudó del impacto de la reforma. 

“Yo diría que este proyecto es algo abstracto. Pierden tiempo (los diputados), sesiones, para que Costa Rica sea de manera expresa el primer país de Latinoamérica en abolir el castigo físico de una manera directa”, opinó.

Según Beirute, la ley, si se aprueba, podría provocar problemas “gravísimos”. “Los menores de edad, a sabiendas de la legislación, ante una nalgada del papá o la mamá, los pueden denunciar”.

Inicialmente, el proyecto estaba en la agenda del plenario, donde están los 57 diputados.

Sin embargo, el jueves anterior, los jefes de las fracciones acordaron enviarlo a la Comisión Plena Primera, un miniplenario con 19 diputados que tienen la facultad de aprobar o rechazar proyectos en dos debates. Por ser menos legisladores, las leyes se tramitan con más celeridad. En el Congreso, existen tres miniplenarios.

	Los dos textos 

artículo 143

Actualmente, el artículo 143 del Código de Familia, el cual permite a los padres castigar a los hijos, dice: “La autoridad parental confiere los derechos e impone los deberes de educar, guardar, vigilar y, en forma moderada, corregir al hijo”. La reforma que discute un miniplenario del Congreso dice: “La autoridad parental confiere los derechos e impone los deberes de educar, guardar, vigilar y disciplinar a los hijos e hijas menores de edad, excluyendo cualquier forma de castigo o maltrato físico, así como la agresión o trato denigrante, físico o emocional (...)”. 


	Testimonios 

Todo con medida

Nombre: Carmen Castillo 

Actividad: Ama de casa 

Lugar: Heredia 

“Todo debe ser con medida. Si se suelta mucho a los chiquitos, agarran el mal camino. Tampoco uno los va despedazar a golpes”. 

Quita autoridad

Nombre: Cristóbal Quirós 

Actividad: Vendedor 

Lugar: Tibás 

“No estoy de acuerdo porque nos quita autoridad y fomenta la rebeldía. Los hijos necesitan sentir la reprimenda de sus padres”. 

Ocupan fajacillos

Nombre: Eduardo Solís 

Actividad: Dependiente 

Lugar: Tibás 

“Hay que tener cuidado con ese tipo de leyes porque a veces se ocupan algunos ‘fajacillos’ para educar a los niños, sin abusos”. 


