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M E M O R I A
PRIMERA REUNIÓN PREPARATORIA DE LA CUMBRE GÉNERO, INTEGRACIÓN Y DESARROLLO

30 y 31 de marzo de 2009

Antiguo Cuscatlán, la Libertad

EL Salvador, C.A. 

MEMORIA DE LA PRIMERA REUNION TÉCNICA

cumbre género, integración y desarrollo. 30 y 31 de marzo 2009
Los días 30 y 31 de marzo fue celebrada la I Reunión Técnica preparatoria para la realización de la Cumbre sobre “Género, Integración y Desarrollo” y preparar el Año Interamericano de las Mujeres, tal y como fue instruido en la XXXIII Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno de los países miembros del SICA.  

El objetivo de  la convocatoria fue analizar y delimitar los procedimientos que contribuyan a establecer el plan de trabajo de cara a la Cumbre.
  La reunión contó con la presencia de los mecanismos de la mujer de Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, República Dominicana.  Además, estuvieron presentes delegadas de las Cancillerías de Guatemala, El Salvador, Honduras y Panamá; así como representantes de Organismos Internacionales como UNIFEM, IICA, OPS, PNUD; organismos del Sistema de la Integración Centroamericana como ST-COMMCA, SISCA, CENTROMYPE y la Dirección de Planificación en representación de la SG-SICA.

30 DE MARZO/2009

El evento dio inicio con las palabras de apertura del Lic. Ernesto Torres Chico, Director de Planificación de la Secretaría General del SICA,  y de la Ms. Miosotis Rivas Peña, Secretaría Técnica del COMMCA.

Como primer punto se expuso la metodología del  trabajo a desarrollar durante los dos días.

Seguidamente se desarrolló el punto de Análisis de la situación económica, social y política de la región desde la perspectiva de las Mujeres, contando para ello con la exposición de  UNIFEM, Lic. Mayra Falck, de  UN-INSTRAW/COMMCA, Lic. Ileana Rogel y de la representante  de OPS, Lic. Alma Cathy Cuellar;  en el marco de los aportes se plateo que el marco de la Cumbre debe de tener como marco conceptual los Derechos Humanos de las mujeres y respecto a los derechos económicos se analice en base a la crisis, dado que ésta crisis a quien afectará más es a las mujeres, de igual forma se manifestó que no hay que perder de vista el vinculo entre la economía del mercado y la economía del cuidado.
Luego para complementar estas exposiciones se abordó el tema de la Integración Centroamericana: Avances y Retos,  se tuvo la presencia del señor Pedro Caldentey Asesor principal del Fondo España-SICA,  quien expuso la agenda tentativa de la integración centroamericana, tentativa en cuanto ésta en construcción, es de destacar que dentro de los tema que ocuparán la atención de los Órganos e instituciones del Sistema están:
1. Profundización de la integración económica

2. Inserción de Centroamérica en la economía internacional

3. Cooperación internacional

4. Seguridad democrática

5. Integración social

6. Manejo sostenible de los recursos naturales

7. Educación

8. Cultura

9. Prácticas de buen gobierno en el ámbito regional y financiamiento de la integración

Considerando que para preparar la Cumbre es necesario tener presente también cuales son las temáticas que estarán marcando la dinámica institucional, los elementos planteados por el representante de AECID, fueron de mucha importancia para generar el debate en el pleno.

Para complementar el marco de referencia sobre la situación de la región se desarrolló  la exposición sobre los avances y logros del COMMCA a cargo de la  Secretaria Técnica del COMMCA, Ms. Miosotis Rivas Peña.

Con las exposiciones se logro que las participantes tuvieran una lectura del contexto en que se desarrollará la Cumbre de Género Integración y Desarrollo y sobre esa base se brindaron las primeras ideas respecto a los contenidos principales que deben ser abordados en la ruta para llegar a la Cumbre, es así como se realizaron los siguientes aportes: 

· Necesidad de construir un planteamiento integral que aborde las causas y no los efectos de los problemas que enfrentan las mujeres. 

· Delimitar los hilos conductores para integrar el tema de los derechos económicos  y la crisis actual tomando en consideración el vinculo entre economía productiva y reproductiva, y como estos se vinculan al proceso de  la integración de la región y el desarrollo.  

· Plantear como elemento fundamental el que los temas a ser abordados en la Cumbre se enfoque en los Derechos Humanos de las Mujeres.

Es así como también las participantes enunciaron la necesidad de definir con claridad ¿qué queremos con esta Cumbre? ¿Qué es posible lograr? Y que ante todo es necesario poner al ser humano primero (mirar a la gente primero). 

Se ha recomendado tener presente para el proceso de análisis y debates el Consenso de Quito, así como CEDAW.

Hubo aportes en el marco de contar con una agenda que sirva de referencia para lograr llegar a la Cumbre con propuestas sólidas y que garanticen que lo que aprueben los Presidentes sea factible de realizar, para ello, es necesario articular las demandas de las mujeres con la agenda de la integración, que está bastante delimitada pero no aprobada formalmente.  Así mismo, se ha expresado que es necesario hacer muy visible el desarrollo de ésta Cumbre (que el mundo entero sepa que en la región SICA se tomarán acuerdos concretos para el adelanto de las mujeres).  Para ello se propuso establecer una estrategia de posicionamiento de la Cumbre que tenga un fuerte componente de comunicaciones y de mecanismos de divulgación de los avances del evento.

Se hizo un llamado a la creatividad para proyectar este importante acontecimiento regional y que se debe de garantizar que la Cumbre tenga un impacto en el corto y largo plazo.  Que se haga una sustancial diferencia respecto a otras Cumbres que se han realizado.

Sobre los avances del COMMCA dentro del Sistema, se reflexionó respecto a que se ha logrado avanzar en la institucionalización y sensibilización sobre el tema, que es necesario generar más información para lograr tener mayor incidencia; y que es necesario fortalecer y armonizar con la sociedad civil de la región y garantizar que los avances logrados sean sostenible y que se de un seguimiento que permita obtener mayor impacto con las acciones que se están desarrollando por el Consejo y por la ST-COMMCA.

Se manifestó por las participantes que es necesario afinar los mecanismos de coordinación de tal forma que ello permita acompañar a los órganos e Instituciones del Sistema que ya están desarrollando esfuerzos por incorporar el tema de la equidad dentro de sus programas y proyectos.

De manera específica se hizo referencia a la necesidad de apostarle a la reducción de las inequidades, que debe de abordarse el tema de mujeres y VIH-SIDA, la mortalidad infantil, fecundidad.  Y sobre el tema de la participación política se expreso que es necesario sostener reuniones con las mujeres que ya ostentan un cargo o función dentro del Sistema para ir logrando promover mayor liderazgo de las mujeres en los distintos escenarios de toma de decisiones.

La agenda de las mujeres manifestaron esta inconclusa y ahora se presentan nuevos retos, ante ello es indispensable tener presente que es necesario defender los logros, analizar lo que está pendiente y establecer mecanismos para hacer cumplir los acuerdos que ya han sido tomados anteriormente, para ello es necesario y urgente establecer indicadores regionales que permitan medir los avances o retrocesos que se originen.

Tomando en consideración que uno de los retos planteados es analizar y evaluar cómo se 

Puede desarrollará el proceso de transversalización del enfoque de género dentro del Sistema,  se conto con la presencia de la señora Aida Carreño de INMUJERES, quien expuso la experiencia mexicana denominada ¿Qué significa transversalizar el enfoque de

Género en el quehacer institucional?.  

El análisis sobre el tema se centro en que para lograr trasversalizar el enfoque de género se requiere de un marco jurídico expedito que brinde el espacio para incidir en las distintas carteras de estado, o en este caso en cada uno de los Órganos e instituciones del Sistema.

Para finalizar el primer día la ST-COMMCA presentó del Documento Base para la realización de la Cumbre sobre Género, Integración y Desarrollo.

Este documento, denominado “CUMBRE GÉNERO, INTEGRACIÓN Y DESARROLLO: DOCUMENTO PARA LA DISCUSIÓN TEMÁTICA” establecía las pautas que han de guiar el debate necesario para la selección de temas a abordar en la Cumbre. En el mismo se planteó el hecho de que, escoger los temas que se han de abordar en la Cumbre se convierte en un ejercicio estratégico para el COMMCA en tanto tiene que combinar entre un componente de posicionamiento sistémico y otro correspondiente a la propia agenda que tiene el Consejo
 hacia lograr para incidir en cambios necesarios que promuevan que las mujeres avancen en el ejercicio fundamental de sus derechos humanos, el desarrollo social, político y económico, tal y como fue definido en el Plan Estratégico.
Esta presentación contextualizó la Cumbre de Presidentes en el marco de los desafíos que la integración tiene en materia de género y las prioridades de política definidas por el Consejo tanto en su Plan Estratégico como en el documento presentado al Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores el 4 de diciembre de 2009.  En ese sentido se propusieron al foro la discusión sobre los ejes de autonomía económica, participación política y transversalización de género en el SICA y el Año Interamericano de las Mujeres.  
31 DE MARZO DE 2009.
Para el segundo día se abordaron dos temas importantes el primero fue la Exposición de

Una propuesta  metodológica de Trabajo para la preparación de la Cumbre/RUTA

CRÍTICA.  Análisis y aportes. Y posteriormente la Elaboración de Un Plan de Trabajo para la preparación de la Cumbre.
En el primer punto  fue expuesta metodológica de trabajo para la preparación de la Cumbre (una posible Ruta)
 la propuesta que fundamentalmente planteó la necesidad de establecer la instancia que coordina políticamente el proceso de la Cumbre, por lo que se propuso la creación del Comité Coordinador de la Cumbre (CCC) instancia que reúne a la Presidencia Pro-tempore del SICA, a la Secretaría General del SICA y al COMMCA, cómo órganos del Sistema encargados de preparar la Cumbre, y se delimitaron algunas de sus funciones.  Así como la instalación de un Grupo de Trabajo, como las fases por la que se proyecta transitar para lograr una Cumbre exitosa.

Para dinamizar el proceso se propuso utilizar la metodología de Aprendizaje -acción, y la metodología de formación de formadores.

Los aportes de las participantes a la metodología fueron muy significativos:

-Se manifestó por las participantes que el tiempo era muy corto como para implementar un proceso de capacitación,  por lo que se plantearon otras sugerencias, como por ejemplo: se expreso  la necesidad de buscar un marco metodológico significativo, quizá creando capsulas de aprendizaje, y pensar que la metodología del aprendizaje en acción se pueda aplicar en un proceso de largo plazo.  Hubo un compromiso de aportar sobre cómo desarrollar el marco metodológico significativo. l

-Por otro lado, se sugirió que  así como se ha incluido a la academia para que brinde aportes, dentro del proceso metodológico se incluyera una mesas de trabajo con donantes,  que apoye con el proceso preparativo a la Cumbre, considerando que la cooperación tiene muchos elementos de análisis a nivel macro y también experiencias a nivel  local que contienen muchos insumos. 

-Que es necesario delimitar con mucha creatividad  un marco operativo más preciso y metodológico,  considerando que el desafío es lograr que en el poco tiempo tener claridad que es lo que se tiene que hacer, cómo y cuándo.

-Que los documentos base no tienen que ser muchos, que es necesario poner sobre la mesa lo que ya tenemos, no hay que partir de cero, (están los ODM, el Cairo es clave revisar el documentos que ha presentado el IIDES, el Estado de la Región más los documentos que ha hecho UNIFEM entre otros) y al tenerlos listos será necesario tener síntesis para los tomadores de decisiones.

-Hay que crear un Grupo Técnico, muy eficiente, con capacidad de organizar la información que la clasifique,  tipifique,  sistematizar y sobre esa base analizar que  falta. Además, este equipo debe tener capacidad de síntesis y que conozca de integración.  Pero también sobre el punto se dejo planteado que América Latina Género (PNUD) cuenta ya con documentos sistematizados y puso a disposición del equipo técnico el trabajo de recopilación que ha sido realizado por más de 70 especialistas en género, esta una base de datos donde están todos los documentos y declaraciones relacionados a la temática. 

-Se planteo de igual forma que en un grupo tan grande no se puede tomar acuerdos por lo que se propone Formar un Grupo de Tarea, constituido por unas 5 personas para hacer el trabajo de carpintería que requiere este esfuerzo como resultado concreto de la reunión.

- Se expreso que la metodología propuesta se enfoca mucho en los órganos del sistema y no se ve reflejada la sociedad civil, se sugirió que previo a la Cumbre se organice una reunión con la sociedad civil, que puedan hacerles un planteamiento a los Presidentes. 

- Involucrar a los distintos actores, la academia, la sociedad civil, y  hay que involucrar y coordinar con  el CC-SICA para determinar  quien participa de la sociedad civil y con SISCA , considerando que hay que incluir los asuntos relacionados a la protección social y especialmente para proyectar la equidad como un tema de desarrollo, especialmente porque lo de la crisis es coyuntural.

-También se planteo que era muy positivo que dentro de la propuesta metodológica se haya incluido a la academia, que han generado aportes y analizar también de las experiencias de algunos ministerios que tienen experiencia en el tema.

- Como hacer que el proceso autentico, que sea lo más genuino posible, que responda a la realidad de la región.

-Que es necesario delimitar muy bien qué es lo que se quiere de aquí a la Cumbre y que después de la cumbre. Y considerar que los temas de la Cumbre tienen que coincidir con la agenda de la integración.

- Identificar en cada Secretaría del SICA, quienes son los pares para poder establecer una mejor coordinación y comunicación de acuerdo a la temática planteada.

Con todos esos aportes quedo planteada la necesidad de ajustar le metodología, y precisar muy bien los mecanismos de coordinación.
- El Planteamiento estratégico, debe contemplar la aprobación de una Política de género centroamericana, considerando que una política se pueden derivar muchas acciones, que oriente a que todos los Consejos de Ministros van a trabajar en con el enfoque de género, para que el COMMCA, coordine y de insumos a los Consejos, se trata de institucionalizar en el  que hacer del Sistema el enfoque de género en la región. La declaración debe de contener específicamente la instrucción a todos los Consejos de Ministros a incluir la perspectiva de género.
- Es necesario proyectar instalar un Sistema de monitoreo y seguimiento, y por ahora es necesario  sistematizar las buenas prácticas de lo que se ha realizado hasta hoy.

-El planteamiento estratégico para incorporar el enfoque  de Género a nivel Centroamericano debe abarcar los dos ámbitos hacia adentro del SICA, pero también en lo que SICA hace a nivel regional.

- Se debe de elaborar un Plan de Acción, que incluya cómo se va a incorporar la trasnversalidad del enfoque de género, y dialogar con los posibles donantes para conocer su disponibilidad de financiamiento de tal forma que esos dos documentos sean aprobados por los Presidentes.

-Garantizar que en todo el proceso participen activamente las dos presidencias Pro-Tempores del COMMCA la de Nicaragua y la de Costa Rica para garantizar que no haya discontinuidad respecto a los preparativos de la Cumbre.

-Delimitar con que Consejos y Secretarias técnicas se va a priorizar.

GRUPOS DE TRABAJO: Elaboración del Plan de Trabajo para la preparación de la Cumbre.

Al inicio de los grupos de trabajo se abrió el debate alrededor de los temas que el día anterior había planteado la Secretaría Técnica en base a los ejes estratégicos bajo los cuáles debería centrarse la discusión temática de los mismos.

Luego de un largo debate, el foro consensuó trabajar en base a los siguientes: 

a) Eje de autonomía Económica, 

b) Eje de Participación Política 

c) Eje de Institucionalización de Género en el SICA. 

Para lo cual se formaron tres grupos de trabajo, que plasmaron insumos para cada uno de los Ejes.

Acuerdos a Presentar al Secretario General del SICA y al Consejo de

Ministras de la Mujer de Centroamérica (COMMCA) para su consideración:

1. Que el  Secretario General del SICA, convoque a una reunión al más corto plazo a una reunión conjunta para tomar los acuerdos necesarios para avanzar en la organización de la Cumbre.

2. A la Secretaría Técnica del COMMCA a que haga las incorporaciones surgidas de esta reunión a la metodología presentada.

3. Que  los Ejes Estratégicos delimitados son:

a) Autonomía económica, que incluye derechos económicos de las mujeres, economía del cuidado, presupuestos con enfoque de género, la crisis económica, activo productivo, crédito.

b) El Eje de Participación política, donde se considera fundamentalmente desarrollar acciones de coordinación con las Diputadas del PARLACEN, del Foro de Mujeres de Partidos Políticos de Centroamérica y las Redes para promover acciones como la homologación de la legislación que promueva la participación política de las mujeres a nivel regional.

c) Institucionalización de Género en el SICA, 

4. Que se definan los mecanismos para Involucrar a la sociedad civil en le marco de la preparación de la Cumbre.

5. Que la Secretaría Técnica del COMMCA se presente un consolidado de los Ejes más el cronograma de trabajo, delimitando responsables y las instancias con quien coordinar y las actividades específicas.

A N E X O S
ANEXO 1
PRIMERA reunión preparatoria de la cumbre género, integración y desarrollo. 30 y 31 de marzo 2009
P R O G R A M A    
OBJETIVO: analizar y delimitar los procedimientos que contribuyan a establecer el plan de trabajo para la realización de la Cumbre sobre “Género, Integración y Desarrollo” y preparar el Año Interamericano de las Mujeres.

LUNES 30 DE MARZO

8:00 – 8:30 A.M.
Inscripción de Participantes

8:30 – 9:00 a.m. 
Palabras de Apertura de la reunión


Lic. Ernesto Torres Chico, Director de Planificación Secretaría General del SICA


Lic. Miosotis Rivas Peña, Secretaría Técnica del COMMCA

9:00 – 9:30 a.m.
Exposición de metodología de trabajo Director de Planificación de la SG-SICA, Lic. Ernesto Torres Chico
9:30 – 10:30 a.m.
Análisis de la situación económica, social y política de la región desde la perspectiva de las mujeres.


Exposición de UNIFEM, Lic. Mayra Falck (20 minutos)


Exposición de  UN-INSTRAW/COMMCA, Lic. Ileana Rogel (20 minutos)


Exposición de OPS, Lic. Alma Cathy Cuellar (20 minutos)


DEBATE

10:30 -11:00 a.m.
CAFÉ

11:00 a 12:30 p.m
Integración centroamericana: Avances y retos


Exposición La agenda de la integración centroamericana y la agenda de género regional.  Por Pedro Caldentey, Asesor principal del Fondo España-SICA


Exposición: Avances y logros del COMMCA. Por Miosotis Rivas Peña, Secretaria Técnica.


12:30 – 2:00 p.m.
ALMUERZO

2:30 a 3:30 p.m.
¿Qué significa transversalizar el enfoque de género en el quehacer institucional?


Exposición sobre la experiencia Mexicana.  Por Aida Carreño, INMUJERES, México


DEBATE

3:30 – 5:00
Presentación del Documento Base para la realización de la Cumbre sobre Género, Integración y Desarrollo, por Miosotis Rivas Peña, Secretaria Técnica del COMMCA


DEBATE


CIERRE DE LAS ACTIVIDADES DEL PRIMER DIA

MARTES 31 DE MARZO

8:30 – 10:30
Exposición de la metodología de Trabajo para la preparación de la Cumbre/RUTA CRÍTICA.  Análisis y aportes.

10:30 – 11:00
FOTO OFICIAL/ CAFÉ

11:00 -12:30
GRUPOS DE TRABAJO: Elaboración del Plan de Trabajo para la Apreparación de la Cumbre.

12:30 -1:30 p.m.
ALMUERZO

1:30 – 3:30 p.m.
Continuar con la elaboración del Plan de Trabajo para la preparación de la Cumbre.

3:30 -4:00 p.m.
CAFÉ

4:00 – 5:00 p.m. 
Lectura de Acuerdos a Presentar al Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica (COMMCA)

ANEXO 2
Presentación de Power Point de la Metodología

Eje de autonomía económica

Principios que han de tomarse en cuenta: Premisa: Derechos humanos de las mujeres
· Contexto: Crisis económica, pobreza e integración
· Enfoque  de igualdad y equidad de género (reivindicar el enfoque feminista de la economía)
· Enfoque integral /integrador de corto y con visión de mediano y largo plazo.
	AREA ESTRATÉGICA
	RESULTADOS ESPERADOS
	FECHAS PLANEADAS
	ACTIVIDADES GENERALES
	SE COORDINA CON
	MONTOS $ 
	OBSERVACIONES

	Trabajo e ingresos de las mujeres:

Economía del cuidado
Protección social
Acceso a activos
Empleo y empresarialidad 

	Un documento base para la declaración presidencial en torno a los derechos económicos de las mujeres (consensuado)
· Síntesis para decisores
Un plan de trabajo para el seguimiento a los acuerdos de la cumbre???
· Un presupuesto que viabilice el plan

	
	*Conceptualización de la autonomía económica de las mujeres

· Hacer TDR
· Contratación de equipos
· Revisión de información existente (detectar vacíos y aportes para proponer políticas)
· Discusión de borradores con grupo de trabajo
· Socialización del documento final y su plan de acción 
*Cabildeo y negociación
*Gestión de recursos 
*Coordinación, posicionamiento y comunicación 
*Identificar y negociar con actores/as estratégicos que deben participar en este proceso. P.e. : COMIECO-SIECA,BCIE, CENPROMYPE, CMCA, SGSICA, SISCA, CC-SICA, CAC.
*Alineamiento con las propuestas de otras líneas de trabajo
-Participación política
-Institucionalización del enfoque de género en el SICA 
*Producción de un documento final
*Posicionamiento y marketing de la propuesta final 

	
	Conceptualización: $30000 
-Contratación de ATT (abril-octubre)
-Producción e impresión del documento

	

	Políticas públicas en un contexto de crisis:

Monetarias
Fiscales
Sectoriales /territoriales

	
	
	*Identificar y negociar con actores/as aliadas (pares)
*Identificar y negociar con otros actores de la sociedad civil regional (mujeres, MIPYMES, etc.)  que no participan del CC-SICA 

	
	Cabildeo y negociación (talleres, foros y reuniones): $60 000

	

	Investigación y desarrollo
Información (estadísticas)
Ciencia y Tecnología

	
	
	
	
	-Coordinación con otras líneas: no estimado
*Reuniones de grupos de trabajo internos
*Publicaciones y otra difusión
*Posicionamiento y marketing
	

	Ruta a seguir: Gestión de recursos con:


	
	
	· Mesa de donantes
· AAA (crear en su interior temática en género e integración)
· Organismos de cooperación técnica y financiera
· Sector privado (Red RSE) 
	
	-Gestión de recursos: $2000
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PLAN DE TRABAJO 

CUMBRE GÉNERO, INTEGRACIÓN Y DESARROLLO

EJE DE PARTICIPACIÓN POLÍTICA 
· La participación y la representación en cuanto a aspecto central de la gobernabilidad democrática implicaría: participar en la formación del poder, fundamentalmente a través de las elecciones periódicas, accediendo a la representación funcional y participar en el ejercicio del poder donde la organización, la articulación de demandas, la incidencia y el control sobre los asuntos públicos es fundamental accediendo a la representación directa.
	Área Estratégica
	Resultado esperado
	Actividades propias del Área
	Fechas planeadas
	Se coordina con
	Montos$
	Observaciones

	Participación Política de las Mujeres.


	Adopción de un acuerdo que instruya al Parlamento Centroamericano para que con el apoyo del COMMCA y la SG-SICA presenten una propuesta para la Homologación de la legislación electoral y de partidos políticos con el propósito de alcanzar la paridad en los distintos escenarios de toma de decisiones de los países miembros del SICA.


	Elaborar un documento que de cuenta sobre la factibilidad de iniciar un proceso de homologación de la legislación electoral y de partidos políticos.

Intercambio entre el COMMCA y el PARLACEN, 
Intercambio entre el COMMCA y el Foro de Mujeres de Partidos Políticos.
	Mayo-Junio
	PARLACEN

Foros de Partidos Políticos

Redes de mujeres políticas a nivel centroamericano.

CC-SICA

INSTRAW

CEPAL

PNUD

FLACSO- Argentina

	
	Las recomendaciones del documento deben ser compartidas con el PARLACEN y la SG-SICA para saber si el alcance de la propuesta es viable.  De ser así podría adoptarse un acuerdo como el planteado en el resultado.

	
	Instruir a los Órganos del Sistema para la elaboración de un marco normativo regional que permita la promoción de la igualdad de oportunidades en los procesos de nombramiento de cargos de toma de decisión y en puestos administrativos en la región.


	Elaborar una propuesta para la armonización del marco normativo regional.

Intercambio entre el COMMCA y las mujeres en espacios de toma de decisión a lo interno del SICA (órganos  e  instituciones)  para elaborar una propuesta de armonización  de procedimientos de designación y contratación a lo interno del SICA.

Debate para el análisis del  procedimiento metodológico, factibilidad, etc.


	
	Magistradas de la Corte Centroamericana, Representación de las Cámaras Empresariales con presencia regional,

ST- COMMCA

CC-SICA

CENPROMYPE
Parlamentarias Centroamericanas

Magistradas de la Corte Centroamericana, COMMCA, ST-COMMCA, SG-SICA, Foro de Mujeres de Partidos Políticos de Centroamérica

Redes de mujeres políticas.
	
	

	
	Instrucción al COMMCA para que con el apoyo de la SG-SICA y el PARLACEN elaboren una propuesta para la Creación y financiamiento de la  Escuela Regional de Formación política de las mujeres.
	Diseño de la formación básica del programa de formación para funcionarios del SICA.

Desarrollo de un debate con funcionarios y técnicos del sistema sobre el tema de género y participación política.


	
	COMMCA

FLACSO – Argentina

SERNAM- Chile

INMUJERES- México
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CUMBRE GÉNERO, INTEGRACIÓN Y DESARROLLO 
EJE INSTITUCIONALIZACION DEL GÉNERO EN EL SICA

	ÁREA ESTRATÉGICA
	RESULTADOS ESPERADOS
	FECHAS

PLANEADAS
	ACTIVIDADES

GENERALES
	SE COORDINA CON
	MONTOS $
	OBSERVACIONES

	EJE INSTITUCIONALIZACION DE LA PERSPECTIVA DE IGUALDAD Y EQUIDAD DE GENERO EN EL SICA


	1.Adopción de lineamientos para una estrategia  de transversalizacion de genero en los instrumentos de política y en todos los niveles de la estructura del SICA con el propósito de disenar e implemntar una política de igualdad y equidad de genero.  

2.Fortalecer las capacidades del SICA para la incorporación de la perspectiva de género.
	
	1.1.Diagnóstico sobre la situación del nivel de incorporación de la igualdad y equidad de género en el SICA.

1.2. Identificación y análisis de buenas prácticas. 

1.3.  Elaboración de la propuesta de lineamientos para una estrategia.

1.4. Implementación de una experiencia piloto.

2.1. Sensibilización y capacitación

2.1.1.Seminario sobre transverzalizacion de genero en la institucionalidad Centroamericana .

2.1.2. Seminario sobre comunicación y género.

2.2. Foros sobre Ejes tematicos  de la cumbre.


	1.1.1. SG SICA y comisión de secretarias.

1.2.1. CCAD, México y Chile.

1.3.1.  SG SICA, Comisión de secretarias.

1.4.1. CEMPROPYME, PACA Y PARES INSTITUCIONALES.

2.1.1. SG SICA, México y Chile.

2.1.2. PNUD. América Latina Genera.

2.2. SECTORIAL SICA, UNIFEM, IICA RUTA.

 
	
	Socios potenciales, OEA, SEGIB, cooperación española, Instituto de la mujer de España.

Taiwan, Cooperación Japonesa.
Post cumbre Establecer un programa de cooperación triangular para el desarrollo de capacidades.

Coordinacion dependera de los establecido en los planes de los otros ejes tematicos propuestos.


� Ver anexo 1 Programa de trabajo


� Elaine White (2008) en la  consultoría de apoyo técnico a la Secretaría Técnica del COMMCA en la elaboración del documento “La Integración Centroamericana: Hacia una plena Igualdad y Equidad de Género en la Región”.


� Ver anexo 2


� Anexo 3. Cuadros elaborados por cada uno de los Grupos.





