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	El diputado del PAC, Marvin Rojas, presentó la segunda denuncia en una semana contra Alfredo Volio, gerente del comando de campaña del “Sí” al TLC.


El Partido Acción Ciudadana (PAC) volvió a atacar a Alfredo Volio, ex ministro de la Producción (Mipro) y actual gerente del comando de campaña de la Alianza Ciudadana por el Sí al TLC. 

En esta ocasión el diputado Marvin Rojas, del PAC, denunció ante la Contraloría General de República que mientras ocupó la jerarquía del Mipro, al mismo tiempo Volio era miembro de la junta directiva de la empresa CSS Internacional, que le vende servicios de seguridad a Alterra, compañía que administra el Aeropuerto Internacional Juan Santamaría. 

El diputado Rojas aclaró que Volio decidió renunciar a la directiva de la empresa privada el 30 de junio de 2006, cuando iniciaba su gestión como ministro. Sin embargo, el miembro del PAC mostró documentos certificados por el Registro Nacional, con fecha del 14 de octubre de 2006, donde Volio aún figuraba como directivo de CSS Internacional. 

“La relación de Alfredo Volio como tesorero de la empresa CSS contravino el artículo 18 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito. Preocupa mucho la mezcla del ejercicio de un cargo público y al mismo tiempo mantener intereses particulares”, enfatizó el legislador. 

La semana anterior Marvin Rojas denunció que Alfredo Volio utilizaba recursos públicos para hacer campaña a favor del TLC, al contar con los servicios de un chofer del Ministerio de Agricultura y Ganadería para trasladarlo a actividades donde se promueve la aprobación del tratado. 

En aquella ocasión Volio desmintió al congresista mostrando un documento donde consta que el chofer está en pleno uso de su derecho a vacaciones. 

RENUNCIA PREVIA

El ex ministro también refutó las nuevas acusaciones del PAC alegando que desde que el presidente Óscar Arias lo tomó en cuenta para conformar su gabinete decidió renunciar a su cargo de tesorero de CSS Internacional. 

“Casi mes y medio antes de que asumiera el Ministerio de la Producción, yo le presenté mi renuncia a don Erick Koberg, presidente de CSS. Ese trámite lo inicié el 28 de marzo de 2006”, indicó Volio en un comunicado de prensa. 

El coordinador de la campaña a favor del TLC con Estados Unidos calificó como “otro desliz” la nueva denuncia efectuada por el PAC. 

Según Volio, los ataques de la oposición se deben a que “sienten los pasos de una inmensa y fortalecida alianza por el ‘Sí’ que aplastará con ideas y la verdad cualquier intento por desacreditar a quienes están a favor del TLC”. 

Volio concluyó su comunicado solicitándoles a los costarricenses “que no se dejen engañar por quienes quieren, con mentiras, imponer el ‘No’ al TLC”. 

Sobre los documentos que presentó Volio a la prensa desacreditando la nueva denuncia en su contra, el diputado Marvin Rojas dijo que éstos carecen de validez al no estar autenticados por el protocolo de un notario público. 

“Son una burla a la inteligencia”, concluyó Rojas.

