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INTRODUCCIÓN

Este informe presenta los resultados del análisis del desempeño del Patronato Nacional de la Infancia (PANI) en lo referente al trabajo que realiza en el marco del Plan Nacional para la Atención y la Prevención de la Violencia Intrafamiliar y el Abuso Sexual Extrafamiliar (PLANOVI). Este informe es parte de la investigación que el Programa Estado de la Nación realiza a solicitud del INAMU y que tiene como objetivo general:

“Realizar una valoración del desempeño de la política pública para la atención y la prevención de la violencia intrafamiliar durante el período 1994-2006 que identifique logros y desafíos y que brinde insumos para orientar el desempeño del Sistema en los próximos diez años”.

El Patronato Nacional de la Infancia tiene responsabilidades asignadas en los cinco ejes del PLANOVI: detección, atención, prevención, acceso a recursos de apoyo e interaprendizaje. La población que le compete es fundamentalmente niños, niñas y adolescentes afectados directamente o testigos de violencia en sus hogares. Además, se le asignan responsabilidades en el trabajo con las familias de estos niños, niñas y adolescentes, principalmente con las madres. El PANI plantea que todas sus acciones tanto desde el nivel político y rector, técnico-administrativo, de dirección superior, de dirección regional y los niveles desconcentrados están dirigidas hacia promocionar, prevenir, atender, proteger, coordinar y verificar el efectivo cumplimiento de los derechos de las personas menores de edad en todo el territorio nacional (PANI, 2006).
El informe consta de cuatro partes. La primera presenta la metodología empleada, las preguntas de investigación, los instrumentos utilizados para recabar la información y las fuentes consultadas. La segunda presenta el análisis del cumplimiento de las competencias institucionales y los mandatos que el Patronato Nacional de la Infancia recibe en diversos instrumentos de planificación nacional, en particular del PLANOVI. La tercera parte recoge los principales hallazgos, los logros y los retos a los que se enfrentan. La cuarta parte presenta recomendaciones en tres aspectos: la estrategia de política, las tareas prácticas y los retos de investigación. Finalmente se presenta la bibliografía y los anexos que incluyen los instrumentos empleados y la lista de personas entrevistadas.
ESTRATEGIA METODOLÓGICA

La metodología empleada en este estudio combina varias técnicas de investigación. En primer lugar, un análisis detallado de la documentación referente al PLANOVI y al Patronato Nacional de la Infancia, así como a los Planes Nacionales de Desarrollo y normativas estatales en lo que se refiere a la atención y prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar. Se realizó una entrevista a la profesional que participó en la Comisión de Seguimiento del PLANOVI hasta el 2006 y que además integró la Sub-Comisión especial para la elaboración de la política para la intervención con niñas, niños y adolescentes afectados por violencia intrafamiliar en el marco del PLANOVI. También fueron recabadas opiniones y valoraciones del PANI en entrevistas y encuestas que se realizaron con otras informantes claves, con quienes se abordaron temas relacionados con el PLANOVI en general.
Este análisis del desempeño del Patronato Nacional de la Infancia se realiza desde un enfoque de derechos, particularmente el de género y el generacional. Se parte de que el objetivo fundamental de las intervenciones es la restitución de derechos, el fortalecimiento de las personas menores de edad afectadas y el cumplimiento de las obligaciones que, en este caso, el Patronato Nacional de la Infancia tiene en el marco del cumplimiento de compromisos asumidos por el Estado costarricense, y que están recogidos en legislación nacional e internacional en materia de Derechos Humanos, específicamente la Convención sobre los Derechos del Niño, el Código de Niñez y Adolescencia, la Ley Orgánica del Patronato Nacional de la Infancia, la Ley Contra la Explotación Sexual Comercial de las Personas Menores de Edad y la Ley contra la Violencia Doméstica, entre otros. 

No se contó con informes sobre la calidad de los servicios brindados, ya que el sistema de evaluación del Patronato Nacional de la Infancia no incluye esta categoría de análisis. Tampoco fue posible conocer las opiniones y valoraciones de las personas menores de edad y sus familias en torno al accionar del PANI en el tema de violencia, ya que no existen estudios o informes al respecto ni se tuvo la posibilidad de realizar actividades con ellas.

Las preguntas de investigación planteadas para el análisis del desempeño del Patronato Nacional de la Infancias son similares a las que se plantean para el PLANOVI en su conjunto:

· ¿Han sido las acciones desarrolladas por el Patronato Nacional de la Infancia pertinentes para atender y prevenir la violencia intrafamiliar en el país?
· ¿Se han desempeñado de manera eficiente, medida en función de sus costos administrativos y la cobertura de sus servicios?
· ¿Han sido efectivas para atender y prevenir la violencia intrafamiliar?
· ¿Han sido coherentes respecto a objetivos, poblaciones meta, resultados previstos, trabajo con otros actores involucrados? 
· ¿Han sido coherentes con las prioridades del Estado y de los gobiernos?
· ¿Qué grado de transversalización institucional han logrado?
· ¿Tienen sostenibilidad en el tiempo?
Se realizó una entrevista a Laura Chinchilla, quien fuera funcionaria del Área de Prevención y Promoción del PANI y representante de la institución ante la Comisión de Seguimiento del PLANOVI hasta el año 2006. En la entrevista se abordaron temas relacionados con la actuación del Patronato Nacional de la Infancia en relación a la atención y prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar, así como con el desempeño general del PLANOVI. La entrevista constó de una serie de preguntas abiertas y fue grabada (ver Anexo 2). 

Las acciones del Patronato Nacional de la Infancia dentro del PLANOVI y las valoraciones que se hacen al respecto han sido temas abordados reiteradamente en entrevistas realizadas a otros informantes clave. El PANI es señalado como un actor clave en la prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar, pero la mayoría de las informantes clave coincide en que su vinculación y desempeño en el PLANOVI ha sido parcial y deficiente.
Para la elaboración de esta investigación se han consultado diversas fuentes. En lo relativo a políticas públicas, la información ha sido recabada fundamentalmente de MIDEPLAN y del Patronato Nacional de la Infancia. 

El Patronato Nacional de la Infancia cuenta informes sobre diversos aspectos en torno al cumplimiento de los derechos de las personas menores de edad en el país, pero en materia de violencia intrafamiliar, la información sobre las acciones realizadas no se procesa más allá de las estadísticas. El PLANOVI, a su vez, ha desarrollado dos procesos, un Balance de Ejecución para el período 1994-1997 (PLANOVI Sf a) y una Sistematización en el año 2000 (Brenes y Méndez, 2002), que son una importante fuente de información. El accionar del PANI aparece reportado en estos documentos.

Las entrevistas a informantes claves y las encuestas realizadas en el contexto del análisis de otros actores del PLANOVI permitieron obtener información sobre las percepciones y opiniones que se relacionan con el Patronato Nacional de la Infancia en torno a su accionar en violencia intrafamiliar y abuso sexual extrafamiliar.
LOS MANDATOS Y COMPETENCIAS INSTITUCIONALES Y SU GRADO DE CUMPLIMIENTO

Marco jurídico e institucional del Patronato Nacional de la Infancia
El Sistema Nacional de Atención y Prevención de la Violencia Intrafamiliar y el Abuso Sexual Extrafamiliar incluye al Patronato Nacional de la Infancia (PANI) como ente rector de los asuntos de niñez y adolescencia (CMF, 1997). En el Plan Operativo del PLANOVI para el período 1996-1998 se definen en total siete áreas de intervención y 59 acciones específicas. El Patronato Nacional de la Infancia está involucrado en las siete áreas y en 52 acciones (ver Anexo 3). Este Plan Operativo se ha mantenido como el referente central del sistema desde 1996 hasta la fecha (PLANOVI Sf. a). 

El PANI recibe el mandato de brindar “protección especial de la madre y del menor”, junto con otras instituciones del Estado, en el  artículo 55 de la Constitución Política de la República. Por su parte, la Ley Orgánica del Patronato Nacional de la Infancia (Ley 7648) en su artículo cuarto señala que el Patronato Nacional de la Infancia tiene, entre otras, algunas atribuciones asociadas a la prevención y atención de la violencia, aunque no están expresadas directamente en esos términos:
· Gestionar la actualización y promulgación de las leyes necesarias para el cumplimiento efectivo de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia.
· Promover y difundir los derechos establecidos en la Convención sobre los Derechos del Niño.
· Realizar el seguimiento y la auditoría del cumplimiento de los derechos de las personas menores de edad y evaluar periódicamente las políticas públicas sobre la infancia y la adolescencia.
· Realizar diagnósticos e investigaciones sobre la realidad económica, social, psicológica, legal y cultural de la niñez, la adolescencia y la familia y difundir los resultados de esos estudios.
· Intervenir como parte en los procesos judiciales y administrativos en que esté vinculada cualquier persona menor de edad que requiera esa intervención, para que se le garantice el disfrute pleno de sus derechos.
La normativa internacional que orienta la actividad institucional en materia de niñez y adolescencia deriva de la Convención sobre los Derechos del Niño (1989) niñoera actividad ucionales, dada la excesiva existencia de tramites burocraticos y la falta de adecuados sistemas de infor, específicamente del Interés superior del Niño en la Doctrina de la Protección Integral, así como de leyes, tratados y recomendaciones de organismos internacionales. En lo referente a violencia intrafamiliar el accionar de la institución se basa en el Código de la Niñez y Adolescencia, en la Ley Orgánica del Patronato Nacional de la Infancia (1997) y en el Sistema Nacional de Protección Integral (SNPI), que es la red interinstitucional en la que participan distintas organizaciones, sectores o instituciones del país tales como el Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia, instituciones estatales, organizaciones no gubernamentales, las Juntas Cantonales de Protección a la Niñez y la Adolescencia y los Comités Tutelares. 
Para el 2006 se cuenta con nueve regiones, 41 oficinas locales, 45 albergues institucionales y 43 Juntas de Protección; lo que incluye la Aldea Arthur Gough y los dos Centros de Atención para varones y mujeres en calle.
En setiembre del 2002, el PANI participó en una subcomisión especial de la Comisión de Seguimiento del PLANOVI, que elaboró una propuesta de Política Pública para “La intervención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar con personas menores de edad en el marco del PLANOVI”.
Competencias y responsabilidades del Patronato Nacional de la Infancia frente a la violencia intrafamiliar en los Planes Nacionales de Desarrollo

La violencia intrafamiliar está incluida en los Planes Nacionales de Desarrollo definidos por las tres administraciones anteriores, lo que cubre el período comprendido entre 1994 y 2006. En los tres el Patronato Nacional de la Infancia está señalado como parte de las instituciones responsables. 
En la evaluación de los Planes Nacionales de Desarrollo del 2002 y 2003, el PANI recibe mala calificación en lo referente a la política de inclusión del principio del interés superior de la persona menor de edad en todos los asuntos gubernamentales y no gubernamentales y de la sociedad civil que los involucren. Por otra parte, recibe calificación excelente en los cuatro primeros objetivos de la política en torno a la erradicación de la explotación sexual comercial, pero recibe mala calificación en el objetivo 5 que se refiere al fortalecimiento de la Secretaría Interinstitucional contra la explotación sexual comercial. En la evaluación de los Planes Nacionales de Desarrollo del 2004 y 2005, el PANI mejora su calificación en ambas políticas.
Entre los fines del PANI existe uno específico relacionado con la atención y la prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar contra personas menores de edad, que justifica su incorporación al PLANOVI:

Planificar, ejecutar y supervisar programas de prevención de manera conjunta con las instituciones respectivas, con el objeto de erradicar, en los menores de edad, toda forma de delincuencia, prostitución, maltrato, abuso sexual, drogadicción, alcoholismo, abandono u otras que lesionen su integridad (PANI, 2006: 4).

A nivel institucional, el PANI plantea como uno de sus objetivos generales: “combatir todas las formas de abuso a la niñez y  adolescencia” (PANI, 2006: 7). Para el logro de este y los demás objetivos de la institución, el PANI cuenta a partir del 2006 con una nueva estructura organizacional por medio de la cual desarrolla sus programas técnico, tecnológico administrativo y sustantivos hacia la niñez y adolescencia. Esta nueva estructura se espera que garantice la efectiva aplicación de la doctrina de protección integral, del modelo de Desarrollo Integral y de un nuevo modelo de gestión regional y local con el establecimiento de una nueva plataforma de servicios que permita la articulación de la prevención y promoción de derechos con los procesos de atención y protección especial desde tres niveles: a) nivel comunitario, b) nivel grupal y c) nivel individual, familiar, grupal comunitario (PANI, 2006: 8). 

El PANI plantea el desarrollo de acciones de prevención primaria para el total de la población infantil y adolescente, de prevención secundaria dirigida al segmento de la población denominado en riesgo de que sus derechos sean vulnerados y desarrollo de procesos psicosociolegales desde las modalidades de atención inmediata, consultoría, atención integral y protección especial para la población de personas menores de edad cuyos derechos han sido vulnerados.
Institucionalización de las acciones en materia de violencia intrafamiliar y violencia sexual extrafamiliar en el Patronato Nacional de la Infancia
Existencia de Programa
Los planes, programas y proyectos del Patronato Nacional de la Infancia se desarrollan a través de dos programas: Prevención y Promoción y Atención y Protección Especial. Estos programas dentro de la nueva concepción y plataforma de servicios se desarrollan simultáneamente por medio de las direcciones regionales, oficinas locales, albergues institucionales y en estrecha coordinación con organizaciones no gubernamentales, juntas de protección, instituciones asentadas en lo regional y local y otras organizaciones en lo local que conforman el sistema nacional de protección. El PANI no crea ni cuenta con una instancia específica para el cumplimiento de los compromisos en el marco del PLANOVI.

En 1998 se inició el proceso de conformación de las Juntas Cantorales  de Protección a la Niñez y Adolescencia, como organizaciones de base comunitaria que apoyan a las oficinas locales del PANI. El trabajo de prevención y promoción que realizan estas Juntas Cantorales abarca, específicamente en violencia, la prevención del abuso sexual infantil, la explotación sexual comercial y la violencia intrafamiliar (PANI, 2002).
Definición de políticas, lineamientos, normas y protocolos

El PANI tiene dos políticas relacionadas con la prevención y atención de la violencia. La primera es más general, relacionada con los derechos de las personas menores de edad y la segunda es específica en torno a la violencia: 

I. Inclusión del principio del interés superior de la persona menor de edad en todos los asuntos gubernamentales y no gubernamentales y de la sociedad civil que los involucren.

 II. Erradicación de la Explotación Sexual Comercial de niñas, niños y adolescentes (ESCNNA).

Las acciones estratégicas planteadas por el PANI para cumplir con estas dos políticas son: legitimar el sistema nacional de protección integral y desarrollar el Plan Nacional contra la ESCNNA, para contribuir a garantizar la protección de las personas menores de edad en Costa Rica y cumplir con los compromisos nacionales en esta materia. 
El objetivo de la primera política es desarrollar y consolidar los órganos cantonales de protección a la niñez y adolescencia. Por su parte, los objetivos planteados para la segunda política son:

1. Realizar talleres de capacitación y/o sensibilización a los diferentes entes involucrados en el  abordaje de la ESCNNA, así como campañas preventivas nacionales sobre esta materia. 

2. Incrementar la ejecución de operativos preventivos represivos contra ESCNNA 

3. Impulsar las reformas legales contra la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes (2003)

4. Ejecutar el Sistema Nacional de Atención en materia de explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes en sus tres componentes: detección y registro, intervención de primer orden e intervención de segundo orden (2003).
5. Fortalecer la Secretaría Interinstitucional contra la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes (2003).

6) Conformación de la Comisión Nacional (2003).
7) Evaluación de resultados y del impacto de las acciones que se realizan en cada área del plan: prevención, jurídica-represiva y atención  directa (2003).
Inclusión en los PAO institucionales

El PANI elabora PAO anuales en los que plantea las acciones y metas a desarrollar en cada área de trabajo. Estos incluyen acciones en relación al respeto del principio del interés superior de la persona menor de edad en todos los asuntos gubernamentales y no gubernamentales y de la sociedad civil que los involucren y a la erradicación de la explotación sexual comercial; sin embargo, en los PAO no hay referencia a los compromisos asumidos desde el PLANOVI.

En opinión de personas entrevistadas en este proceso, el PANI no cumple de manera eficaz las acciones de prevención y atención a la violencia contra las personas menores de edad, especialmente en lo referente a abordar las situaciones de las mujeres agredidas que a su vez maltratan a sus hijos o hijas. El cuestionamiento de parte de las organizaciones de la sociedad civil es fuerte:

“El PANI se ha maquillado mil veces pero en el fondo sigue siendo una institución represora y revictimizante de niñas, niños, adolescentes y mujeres. Siguen castigando la pobreza, las transgresiones de las mujeres a los cánones oficiales del ser mujer y ser madre en esta sociedad. Trabaja con paradigmas absolutamente agotados” (Entrevista a Tatiana Treguear)
En este sentido, el reciente modelo de atención para estas mujeres, desarrollado desde el INAMU con la participación de otras instancias involucradas en el PLANOVI (CCSS, MEP) pretende dar apoyo a esta problemática.
Rendición de informes

En los informes anuales de esta institución no se reporta en forma específica las acciones realizadas en materia de violencia intrafamiliar contra personas menores de edad. Sólo se reporta específicamente los casos atendidos en materia de explotación sexual comercial. Los informes se refieren al número de casos detectados y atendidos, y eventualmente los principales logros.
En los informes de evaluación de las Juntas Cantorales de Protección a la Niñez y la Adolescencia presentados por el PANI anualmente no aparece la prevención de la violencia intrafamiliar como un eje transversal. Por ejemplo, en el informe del año 2000, sólo cuatro de los 63 proyectos se centraban o incluían la prevención de la explotación sexual comercial. Los informes de los siguientes años reflejan una situación similar.
Evaluaciones

El PANI ha realizado varios FODA desde el año 2002, en los cuales se ha identificado las fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas, aunque se han centrado más en la propia institución que en cada una de las acciones que realiza directamente con la población atendida. El PANI registra las acciones ejecutadas, fundamentalmente en lo que concierne a la violación de derechos y a la atención integral de personas menores de edad. Sin embargo, el tipo de registro no es adecuado para visibilizar cuáles de las acciones realizadas involucran la atención de situaciones de violencia intrafamiliar, de manera que se pueda evaluar las acciones y medir el impacto de las mismas.  No se encuentran evaluaciones de la calidad de los servicios ofrecidos por el PANI. Los informes sobre las Juntas Cantorales de Protección a la Niñez y Adolescencia no presentan indicadores de impacto ni de la calidad de las acciones desarrolladas.
En general, el análisis documental no encuentra instrumentos de registro y control específicos que permitan medir el impacto de las acciones realizadas y realizar evaluaciones que trasciendan el aspecto de la ejecución. Se cuenta con evaluaciones anuales de MIDEPLAN, aunque también se refieren a constatar las acciones realizadas o los logros alcanzados. 

Asignación de recursos

El análisis documental no permite identificar una asignación de recursos humanos y financieros específica y permanente al trabajo en violencia intrafamiliar. Los informes presentan los rubros presupuestarios generales, pero no es posible identificar los fondos que se utilizan específicamente para la prevención y la atención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar.
Transversalización interna

Al no reportarse un programa específico para la atención y prevención de la violencia intrafamiliar, es difícil conocer el grado de transversalización interna que tiene la temática. En la entrevista, la funcionaria señala que la violencia intrafamiliar es un problema central que atiende la institución y que está totalmente transversalizado, pero en los PAO no aparece mencionado explícitamente. En los PAO desde el 2004, lo que aparece destacado es el abuso sexual extrafamiliar, expresado como explotación sexual comercial.

Vínculos, alianzas y coordinaciones

El Patronato Nacional de la Infancia ha participado en la Comisión de Seguimiento del PLANOVI desde el inicio. Aunque la participación en la Comisión ha sido constante, el apoyo institucional y la integración del PANI a las actividades del PLANOVI han sido valorados como insuficientes por la mayoría de las instancias participantes. Además, a partir del 2006, la representación del PANI cambió y la nueva representante ante la Comisión de Seguimiento cuenta con menos apoyo institucional, hecho que coincide con lo que ha sucedido en otras instituciones públicas a partir del 2002 (CCSS y Ministerio de Seguridad). 

A nivel de coordinaciones locales, el PANI es señalado como una instancia que no participa de manera sistemática en las redes interinstitucionales de prevención y atención de la violencia intrafamiliar, y cuyas respuestas son insuficientes:
“en los procesos de atención de VIF todos los frentes son claves: salud, educación, niñez, capacitación, vivienda, legal, trabajo, todos, pero usted se pregunta ¿Dónde están algunas instituciones como el IMAS, el INA, el MTSS, el PANI?”… “cuando se trata de casos graves que involucran a niños las respuestas se quedan aún más cortas porque el PANI no da siempre la respuesta más conveniente que se esperaría”  (Grupo Focal de Guanacaste).
Esto es señalado como una debilidad, ya que en el nivel local las demás instituciones han hecho un trabajo importante de coordinación para atender situaciones de violencia, que ha redundado en un mejor desempeño y una mejor atención a las personas. El PANI no reporta en sus informes su participación en las redes locales.
Uno de los pocos programas que cuentan con registro de los casos de niños y niñas atendidas por violencia intrafamiliar y abusos sexual es el programa existente en el Hospital Nacional de niños atendidos por el Servicio de Trabajo Social. Para el año 2006, el 54.28% (907 casos) de las personas menores de edad fueron atendidas por situaciones confirmadas de violencia y abuso sexual (Hospital Nacional de Niños, 2007).

Cumplimientos de mandatos en materia de violencia intrafamiliar y abuso sexual extrafamiliar en el Patronato Nacional de la Infancia según ejes del PLANOVI

Detección

Al PANI no se le asignan responsabilidades en el eje de detección en el PLANOVI; sin embargo, desde el año 2003 reporta acciones relacionadas al diseño y puesta en práctica de un sistema de detección directa e indirecta activa de personas menores edad víctimas de explotación sexual comercial y participa como respondedor del sistema 911 en situaciones de violencia contra personas menores de edad.

Atención

El PANI está involucrado en las cuatro acciones del eje de atención del PLANOVI: 

i Diseñar, ejecutar, validar y evaluar un modelo de atención integral para personas afectadas por la violencia intrafamiliar según ejes de intervención y acciones definidas.

ii Replicar el modelo de atención integral de la violencia intrafamiliar en el resto de comunidades nacionales.

iii Fortalecer y dar seguimiento a las experiencias locales de atención y prevención de la violencia intrafamiliar existentes en el país.

iv Fomentar la apertura de oficinas de la mujer a nivel cantonal para fortalecer los espacios de atención de las personas afectadas

Según el análisis documental, estas acciones no se han desarrollado específicamente para la atención de la violencia intrafamiliar, sino para todas las violaciones de los derechos de la infancia y adolescencia. En resumen, en relación al eje de atención, el análisis documental no encuentra elementos de evaluación, la existencia del modelo de atención específico para situaciones de violencia intrafamiliar ni experiencias de réplica. En la acción iii el PANI ha participado de manera muy limitada, ya que en muchas de las redes locales se reporta la ausencia del PANI o su poco involucramiento. Por su parte, el desarrollo de la acción iv. no parece ser de competencia del PANI.
Acceso a recursos de apoyo

El eje de acceso a recursos en el PLANOVI tiene 24 acciones y el PANI está involucrado en cuatro de ellas relacionadas con facilitar la ubicación temporal de personas afectadas por la violencia intrafamiliar:

i Coordinar con las instancias gubernamentales y no gubernamentales existentes para garantizar albergue temporal y apoyo económico (en caso de niñas, niños y adolescentes) a las personas afectadas por la violencia intrafamiliar.

ii Realizar un inventario de instituciones para ubicación temporal de personas afectadas y establecer una base de datos

iii Realizar talleres de sensibilización de las personas que trabajan en centros de ubicación temporal y líderes comunitarios

iv Promover alternativas comunitarias de ubicación temporal

El PANI cuenta con albergues para la ubicación de niñas, niños y adolescentes que atraviesan por diversas situaciones de violación de sus derechos, siendo la violencia intrafamiliar una de éstas.
Con relación a la violación de derechos, en el 2004 el Patronato Nacional de la Infancia reporta haber atendido a 35.590 niños, niñas y adolescentes, en los diferentes procesos psicosociolegales, reincorporó a sus familias a 174 personas menores de edad, y además se capacitó en el conocimiento de los derechos de niños, niñas y adolescentes a 22.918 familias. Como parte de los procesos de atención integral se brindó protección a 5.715 niños niñas y adolescentes (considerando ingresos y egresos en diferentes modalidades como albergues institucionales, alternativas transitorias y permanentes de organizaciones no gubernamentales, hogares de acogimiento familiar subvencionado y no subvencionado, así como en centros diurnos, guarderías y comedores). Asimismo se brindó  atención y protección a 602 personas menores de edad en callejización y 356 víctimas de la explotación sexual (PANI, 2006).
Prevención y promoción

Al PANI se le asignan responsabilidades en cuatro de las 18 acciones del eje de acceso a recursos del PLANOVI: 

· Desarrollar acciones de promoción comunitaria para enfrentar la violencia intrafamiliar
· Desarrollar jornadas de sensibilización, educativas y culturales en las comunidades.
· Desarrollar acciones que incidan en el sistema jurídico legal para la protección de las personas afectadas por violencia intrafamiliar.
· Divulgar la legislación relacionada con la violencia intrafamiliar.
El PANI ha realizado acciones específicas de difusión de los derechos de las personas menores de edad a través de sus oficinas locales a nivel nacional. Han producido folletos, afiches y otros materiales divulgativos; sin embargo, estas acciones no están vinculadas específicamente con el PLANOVI, sino con el mandato institucional de ser el ente rector de las políticas en niñez y adolescencia.
Las actividades que realizan las oficinas locales del PANI no se visibilizan claramente en los informes anuales. Las Juntas Cantorales de Protección a la Niñez y Adolescencia realizan proyectos de prevención y promoción en torno a muchos aspectos de los derechos de las personas menores de edad, pero los que se relacionan con prevención de violencia intrafamiliar o abuso sexual Extrafamiliar son la minoría, como se mencionó anteriormente. 

Personas ofensoras

El PANI debe realizar acciones en las siguientes acciones planteadas para el eje de personas ofensoras según el PLANOVI:
i Diseño y puesta en práctica, dentro del sistema nacional de detección, de un sistema de detección y referencia de ofensores (adolescentes con comportamiento abusivo y ofensores físicos y sexuales adultos)

ii Diseñar, ejecutar y validar un sistema de atención y rehabilitación de ofensores y adolescentes con comportamiento abusivo, según ejes de intervención y acciones definidas

iii Replicar el modelo de atención ambulatoria de ofensores y adolescentes con comportamiento abusivo en otras comunidades nacionales

iv Diseño y ejecución de estrategias para la intervención temprana en poblaciones juveniles de riesgo

No hay evidencia documental de que se realicen acciones en este eje.
Personas afectadas que atentan contra la integridad de otras personas

Al PANI se le asignan desde el PLANOVI responsabilidades en este eje, que incluye las dos siguientes acciones:

i Diseño y puesta en práctica de un sistema de detección y referencia de personas afectadas que atentan contra  la integridad de otras personas

ii Diseño y puesta en práctica de un sistema de atención integral a personas afectadas que atentan contra  la integridad de otras personas

En agosto del 2002 el INAMU, con el auspicio del Programa Mujer, Salud y Desarrollo de la OPS, realizó el taller “Hacia un modelo de intervención integral con mujeres agredidas que agraden a sus hijas e hijos” en el que participaron funcionarias del PANI. Esta experiencia de capacitación fue sistematizada y de ahí surge el modelo de atención (INAMU 2003) que está siendo implementado en diferentes instituciones, entre ellas la Delegación de la Mujer y la Caja Costarricense del Seguro Social. El PANI reporta que durante el estudio de casos de familias donde ocurre violencia intrafamiliar, se identifican mujeres agredidas que maltratan a sus hijos o hijas y, luego de una evaluación de riesgos, las envían a la Delegación de la Mujer para que participen en los grupos que allí se desarrollan. No se ha realizado aún una evaluación de la eficacia de dicha propuesta de trabajo. Se trata de una iniciativa prometedora, en la que el PANI se vincula con el PLANOVI a través de una propuesta que permite tutelar en forma más integral los derechos de la niñez y los de las mujeres.
Interaprendizaje

El eje de interaprendizaje en el PLANOVI tiene tres acciones y el PANI está involucrado en las tres: 

i Diseño y validación de un modelo pedagógico para el interaprendizaje en violencia intrafamiliar

ii Elaboración y validación de módulos para el interaprendizaje en violencia intrafamiliar

iii Organización, ejecución y/o apoyo a procesos de interaprendizaje a nivel interinstitucional, intersectorial y comunitario, de acuerdo a las necesidades de fortalecimiento conceptual que emerjan de la puesta en práctica del PLANOVI

El modelo pedagógico de interaprendizaje está orientado a la sensibilización y capacitación de las personas que trabajan con poblaciones afectadas por la violencia. Se trata de una construcción conjunta del Sistema en la que participaron desde su formulación representantes del PANI. La serie de tres módulos “Sentir, pensar y enfrentar la violencia intrafamiliar” recoge esta propuesta formativa. Posteriormente se desarrolló una propuesta formativa cuyo objetivo es la atención especializada, más allá de la contención que se brinda en la primera intervención.
Entre fines del año 1996, cuando inicia el proceso de implementación de esta propuesta y hasta la actualidad, se han realizado múltiples los talleres de interaprendizaje, y el PANI ha participado en ellos, aunque los reportes sobre las personas capacitadas son incompletos. Estas capacitaciones se brindan a las diferentes instituciones de una localidad o región, ya que buscan promover la conformación de redes. Destaca que aunque el PANI reporta su participación en la capacitación a nivel local, luego en la conformación y desarrollo de las redes no se integra con regularidad. No se reporta en el análisis documental si el proceso en cascada contemplado en la propuesta de interaprendizaje del PLANOVI se realiza en el PANI.
HALLAZGOS

Logros
· Participación continua en la Comisión de Seguimiento del Sistema.
· La participación en la elaboración de la propuesta de interaprendizaje.
· La participación en la experiencia de trabajo con mujeres afectadas por la violencia que atentan contra la integridad de sus hijos e hijas.
· La visibilización de la explotación sexual comercial de personas menores de edad.
Retos

· La elaboración del modelo de prevención y atención de la violencia intrafamiliar específico para la institución.
· La necesidad de avanzar hacia la transversalización de las políticas en atención y prevención de la violencia intrafamiliar, que se manifestaría en la inclusión de estrategias y acciones específicas en los planes y políticas institucionales. 
· Mayor integración al PLANOVI tanto en el nivel de las redes locales y en la Comisión de Seguimiento como en el trabajo interinstitucional en la capacitación y la elaboración de propuestas de prevención y atención.
· Creación y consolidación de la coordinación y la vinculación con otras instancias relacionadas.
· Diseño y aplicación de mecanismos permanentes para evaluar la eficacia y calidad de las acciones, desde un enfoque de derechos, de género y generacional.
· Desarrollar de investigaciones orientadas al estudio sistemático de la información proporcionada por las oficinas locales del PANI y las Juntas Cantonales de Protección a la Niñez y la Adolescencia para medir el impacto real de las políticas, su eficacia y oportunidad a la luz de las necesidades de las personas afectadas.
· Continuidad y especificidad de los compromisos asumidos y las acciones desarrolladas por la institución en el PLANOVI. 
RECOMENDACIONES

Estrategia de política

· Fortalecimiento de los mecanismos institucionales para garantizar la institucionalización y transversalización de políticas en relación a la violencia intrafamiliar, de manera que puedan ser capaces de consolidar la integración al PLANOVI. 
Tareas prácticas

· Fortalecimiento de los enfoques de derechos, de género y generacional entre funcionarios y funcionarias, mediante acciones formativas y con actividades internas de discusión y con las organizaciones de la sociedad civil locales y nacionales.

· Diseño e implementación de instrumentos y mecanismos permanentes de control, sistematización y evaluación en el desarrollo ordinario de las acciones desarrolladas en materia de violencia intrafamiliar que permitan la medición del impacto de las acciones, y la evaluación de la eficacia y calidad de dichas acciones.

· Identificación de los recursos presupuestarios destinados realmente a la atención y prevención de la violencia intrafamiliar y abuso sexual extrafamiliar en el PANI, invisibilizados en los gastos generales de la institución.
Retos de investigación

· Realización de investigaciones en la población menor de edad y sus familias atendidas por el PANI acerca del impacto que ha tenido la institución en la atención y prevención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar.
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ANEXOS
Personas entrevistadas (Laura Chinchilla – ex representante del PANI ante la Comisión de Seguimiento del PLANOVI).
Guías de entrevista

Competencias del Patronato Nacional de la Infancia en el Plan Operativo 1996-1998 del PLANOVI

Competencias del Patronato Nacional de la Infancia en las Líneas de Acción Prioritarias de la Política Nacional para la intervención de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual extrafamiliar con personas menores de edad
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