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	El diputado Óscar Núñez criticó fuertemente la tesitura del ministro Marco Vinicio Ruiz en el contenido del proyecto de observancia de los derechos de propiedad intelectual.


Luego del tropiezo con el texto sustitutivo que impulsó el Poder Ejecutivo desde el ministerio de Comercio Exterior para el proyecto de observancia de los derechos sobre propiedad intelectual, se inició ayer en el Congreso el cabildeo de la nueva propuesta. 

Tal y como lo adelantó LA PRENSA LIBRE, la intención es subsanar los excesos en las penas de cárcel, así como evitar la dualidad de las sanciones económicas y carcelarias en un mismo fallo. 

El plan de ley proponía penas de cuatro a seis años de cárcel, mucho más severas que delitos más graves estipulados en el código penal. 

“A Marco Vinicio Ruiz se le olvidó que era Ministro de Comercio y no presidente de alguna cámara”, dijo el diputado Óscar Núñez. 

Ahora el Ejecutivo trata de salir del bache y acepta y escucha las enmiendas propuestas por los legisladores, impulsadas por los diputados Jorge Méndez y Óscar Núñez. 

Para conocer sobre los alcances de estas enmiendas, la vicepresidenta de la República y ministra de Justicia, Laura Chinchilla, se reunió con los legisladores verdiblancos. 

El PLN dejó en manos del diputado Jorge Méndez la coordinación de las reuniones con los legisladores y Chinchilla. 

Chinchilla se reunió además con diputados del Partido Unidad Social Cristiana (PUSC) y del Movimiento Libertario. 

Comentó que estas reuniones se intensificarán para buscar un acuerdo para el proyecto. 

Descontentos

Un sector de legisladores del Partido Liberación Nacional (PLN) no dejan pasar por alto el hecho de que la propuesta del Comex no respondía a la realidad punitiva de los demás países firmantes del TLC con Estados Unidos. 

Esto por cuanto luego de estudios técnicos y comparativos se llegó a la conclusión de que la propuesta defendida en principio por el jerarca del Comex, Marco Vinicio Ruiz, era exagerada y desproporcionada. 

Por su parte, el diputado Jorge Méndez se encargó del estudio de la propuesta de ley del Comex, luego de que se evidenciara la poca viabilidad de la propuesta enviada al Congreso. 

Para el diputado, todo se debe a un error en las apreciaciones del Ministerio de Comercio Exterior, que en su oportunidad anunció que las penas debían ser severas por petición del gobierno de Estados Unidos. 

Sin embargo más tarde se comprobó que no fue así, y más bien se evidenció un exceso en los alcances del texto avalado por el ministro Ruiz.

A la defensa

El diputado Óscar Núñez comentó que la posición es mejorar la propuesta, de manera que las penas sean graduales y razonables. 

Esto a su vez amparado en un principio de proporcionalidad de acuerdo con el daño patrimonial que implique el delito que se castigue para cada caso. 

Si bien reconoció que la legislación nacional necesita una actualización en este campo, no obvió el hecho de que debe regirse por factores que sean consecuentes con la realidad del país y de las leyes vigentes tanto en los países firmantes del TLC como en el resto de la comunidad internacional. 

Por su parte el diputado Méndez comentó que analizarán la forma de establecer los cambios necesarios al proyecto que envió el Comex. 

Para el legislador es poco factible presentar otro texto sustitutivo, tanto por la escasez del tiempo como por la posibilidad de que el nuevo texto sea llenado de mociones por los legisladores que se oponen a la agenda de implementación del acuerdo comercial. 

Núñez comparte esta posición, y agrega que la mejor forma de realizar las mejoras a la iniciativa de ley es por la vía de las mociones. 

Núñez destacó que no se puede limitar a los jueces costarricenses la posibilidad de hacer balance entre el daño patrimonial y las penas carcelarias o las multas

